

bb. 96. az iráni sah az állami budapest együttes előadásán
t_bc/j/gy/cz 1966. szeptember 12.

mohammad reza pahlavi arya mehr, iráni sahinsahja és farah pahlavi shahbanu és kísérete hétfőn este megtekintette az állami budapest együttes tiszteletükre adott előadását az együttes corvin téri székházában. az iráni vendégekkel együtt részt vett az előadáson dobi istván, az elnöki tanács elnöke, kállai gyula, a minisztertanács elnöke és felesége s több más közéleti személyiség./mti/-

- v é g e -

22.35/gy

- 56 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. szeptember 13.

bb 1. háromezer ujtipusu, korszerű diavetítő, 2000magnó, színes diafilm-sorozatok az általános iskolák szemléltetőeszköz ellátásának öt éves tervében

vt/sk/s zs cz

1966. szeptember 13.

az általános iskolák szemléltető eszköz ellátásának öt éves tervéről tájékoztatták az mti munkatársát a művelődésügyi minisztériumban. elmondották, hogy az előirányzatok szerint egyebek közt 3000 ujtipusu, távvezérléssel működő, magnetofon segítségével hangosítható diavetítőt - ugynevezett diavoxot - valamint további 2000 magnót kaphatnak a tanintézetek, már megkezdtek a harmadik- negyedik osztályosok számára színes dia-sorozat gyártását, a fogalmazás oktatásának segítésére. megjelenik az „Ünnepeink”, című színes diakép-sorozat is. mind-egyikből 5000-5000 példány készül. száz képből álló, ugyancsak színes diasorozat szolgálja a nyolcadikos földrajztanítás szemléltetését. megkezdtek a rajz- és műalkotás- elemzés oktatásához szükséges diasorozat kiadását is az öt- és hatodik osztályosoknak, osztályonként 50-50 színes képpel. az orosz nyelv tanításához a hatodikosoknak készített színes diafilm-sorozattal szinkronban használhatnak magnószalagot is. még az idén forgalomba hozzák az ének, zene oktatásánál rendszeresített hanglemezsorozat utolsó lemezeit. jövőre befejezik a 21 darabból álló történelmi falitérképsorozat kiadását. szintén 1967-ben kerül forgalomba az új afrika- térkép, valamint a korszerűsített nagyobb teljesítményű hazai gyártmányú diavetítő. elkészül jövőre az a kombinációs szemléltető eszköz is, amely az elektromosság tan általános iskolai oktatásánál valamennyi kísérlet bemutatására felhasználható./mti/

- 1 -

bb 2. finn festő- és svájci szobrászművész kiállítása nyílik
budapesten

tf/tr/s zs cz

1966. szeptember 13.

két külföldi művész kiállítása gazdagítja a főváros képzőművészeti programját. a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására szeptember végén hozza budapestre anyagát nándor mikola magyar származású finn festőművész és remo rossi svájci szobrászművész.

a 30 esztendő óta finnországban élő s alkotó nándor mikola rudnay gyula egykori növendéke. műfaja elsősorban akvarell festészet. oeuvrejében hangulatos tájképek szerepelnek a legnagyobb hányadban. kritikusai szerint mesterien bánt a piktúra modern kifejezési formáival, anélkül, hogy az absztrakt zsonglőr-ködés utvesztőjébe tévedne. alkotásait szeptember 23-tól láthatjuk a kki dorottya utcai bemutató termében.

remo rossi az élvonalbeli svájci szobrászművészek közé tartozik. luzernben, milanóban és párizsban végezte el képzőművészeti tanulmányait, majd hosszabb ideig olaszországban, egyiptomban, németországban, spanyolországban, görögországban, törökországban és közép-keleti vidékeken iskoláztatta mesterségbeli tudását. nemzetközi tárlatokon számos pályadíjat és kitüntetést nyert alkotásaival, egyébként a velencei biennálék állandó kormánybiztosa. magyarországi kiállításán, amely szeptember 24-én nyílik meg az ernst múzeum termeiben, mintegy 50 szobráat vonultatja fel. /mti/

..

bb 3. szokatlan gyorsasággal távoznak a költözőmadarak

vid/ká/sk/s cz

1966. szeptember 13.

baranyában érdekes ornitológiai jelenséget figyeltek meg: szokatlan gyorsasággal távoznak a költözőmadarak. máskor hetekig tartott a gyülekezésük és egyes csoportok csak több napos időközben indultak el, most viszont hirtelen kiürültek a fészkek. a fecskék szinte egy szálra eltűntek már a mecsek vidékéről. a gólyáknak azok a csoportjai, amelyek a drávai kiöntéseknel, kondíciójavítás, -t tartottak, most váratlanul meggondolták magukat és sürgősen utra keltek. hasonló gyors vonulást figyeltek meg a többi madárnál is, holott a mostani időjárás kedvező, a meleg szeptembernek inkább az itt maradásra kellene csábítani a vándorokat. az ornitológusok ebből arra következtetnek, hogy az idén korán beköszönt a tél vagy legalább is a hideg, más jelek hosszú ószre utalnak, úgy hogy ez is legalább annyira bizonytalan, mint a hivatalos meteorológia. /mti/

..

-2-

bb 4. újabb petőfi dokumentumokat mutatnak be aszódon - pest megye gazdag programmal készül a muzeumi hónapra

vid/gö/m/fm

1966. szeptember 13.

az októberben sorra kerülő 5. országos muzeumi hónapra gazdag programmal készül pest megye is. a megye valamennyi muzeumban új kiállítás nyílik ebből az alkalomból. a legérdekesebbnek az aszódi muzeum „petőfi pest megyében” című kiállítása ígérkezik, amelynek gazdag anyagában újabban előkerült okmányokat, dokumentumokat láthatnak az érdeklődők. a ceglédi kossuth muzeum az alföldi szőlő- és gyümölcsművelés történelmi fejlődését, munkaeszközeit mutatja be s ezzel egyidőben kiállítják a környező gazdaságok legjobb termékeit. a penci falumuzeumban nyíló kiállításon a szabadságharc után emigrációban működő klapka-légiőrök emlékeznek meg, nagytarcsán a szlovák község népviseletének gazdag díszítőművészetét mutatják be, a ráckevei árpád muzeumban pedig makádi parasztházat rendeznek be. szentendrén a színház történelmi intézet segítségével állítják össze a város szülőitnének, stéger ferenc operaénekesnek emlékkiállítását.

a muzeumi hónapban több előadást tartanak a megyében. a mai magyar festészet egyik legkiválóbbja, a kossuth díjas czóbel bélának munkásságát október 2-án szentendrén ismerteti dr. telepy katalin művészettörténész. a neves petőfi-kutató, dr. mezősi károly pedig aszódon tart előadást a költő pest megyei munkásságáról és emlékeiről. /mti/

|| nagy alakjának

..

bb 5. október 1-től hosszabb lesz a makaróni és a spagetti

i sl/sk/m/ki

1966. szeptember 13.

a tésztagyárak az utóbbi években korszerű gépeket kaptak és a nyersanyag minősége is lényegesen javult. ennek megfelelően október 1-től a makaróni és a spagetti szabványai is szigorúbbak lesznek. az új szabvány szerint az elsőosztályú csőtészta hossza 20 és 50 centiméter, s spagettié 20 és 40 centi között lesz, hosszabbak lesznek tehát, mint eddig. a másodosztályú áru hosszának alsó határa a csőtésztnál öt, a spagettinél három centiméter. gondosan ügyelni kell arra is, hogy minél kevesebb legyen a törmelék és semmiképpen se haladja meg a nyolc százalékot. a tésztát úgy kell gyártani, hogy az könnyen főjön, az egy milliméter vastagságú tésztának 10, az ennél vastagabbnak legfeljebb 25 perc alatt meg kell főnie. a jó makaróni és spagetti arról is felismerhető, hogy főzés után jól megduzzad, eredeti térfogatának legalább kétszeresére, a szálak nem ragadhatnak egymáshoz. /mti/

..

-3-

bb 6. „norwichi óriások”, a zselicségben

vid/ká/sk/m/ cz

1966. szeptember 13.

a zselici erdők között - boldogasszonyfa határában - hófehér tollazatu óriáspulykák nevelődnek. magyarországon ilyen nagy testű pulykákat még sohasem tenyésztettek. angliából kerültek ide, a norwichi matinews cég szállította a baranya megyei mezőgazdasági vállalatnak napos korukban. a földművelésügyi minisztérium ugyanis boldogasszonyfát jelölte ki a hizlatásra igen alkalmas külföldi pulykák ahszaporítására, s innen látják majd el napospulykákkal az ország állami, szövetkezeti és háztáji gazdaságait. je nemeg 16 hetesek a „norwichi óriások”, de már akkorák, mint a hazai pulykák hizott állapotban. a tojók átlag hat kilósak, a kakasok között pedig egy sincs nyolc kilón aluli. az angol cég szakembere, aki időközönként felkeresi a boldogasszonyfai pulykafarmot és tanácsokkal látja el a gazdaság dolgozóit, úgy nyilatkozott, hogy ilyen szép állományt az angol telepeken is ritkán lehet látni. amikorra ivaréretté válnak a tojók hét-nyolc, a kakasok pedig 16-18 kilós óriások lesznek. a mesterségesen termékenyített tojók december végén kezdenek tojni. a mezőgazdasági vállalat jövőre mintegy 80.000 norwichi pulykát keltet. /mti/

...-

bb 7. öt országban érik az új keszthelyi kukorica

vid/ká/sk/m/

1966. szeptember 13.

dr. berzsenyi-janosits lászló tudományos főmunkatárs és gyulavári oszkár tudományos munkatárs, a keszthelyi agrártudományi főiskola növénynevelési értékes új kukorica-hibridet állítottak elő. a keszthelyi kollektív 1. elnevezésű fajtajelölt jól szerepelt a bakony, vas és zala megye hűvös vidékein, azokon a hegyoldalakon, ahol a kukorica gyenge termést ad. ausztriában is kipróbálták kedvezőtlen adottságok mellett, s itt 31.3 mázsát adott holdanként. a fajta érdekessége, hogy a hibrid egyik szülője a külföldön népszerű magyar kukorica, az „aranyözön”, az érdeklődés igen nagy az új hibrid iránt: magját öt országban vetették el. kísérleti parcellán termesztik az idén a szovjetunióban, angliában, lengyelországban, ausztriában és németországban. a külföldi szakemberek kiváló termésátlásokról értesítették a keszthelyi kutatókat. /mti/

...-

-4-

bb 8. hasznos könyv szülőknek gyermekeik tanulásának könnyítésére

i vt/tm/m/zs

1966. szeptember 13.

több mint 200 oldalas könyvecske látott napvilágot a tan-könyvkiadó vállalat gondozásában. „peil és panni olvasni, írni tanul”, címmel. a szerzők - dr. gergely károlyné és kovács dezsóné sok jótanácsot adnak az édesanyáknak, édesapáknak, hogyan segítsék iskolába lépő gyermekeiket a kezdeti nehézségek áthidalásában az olvasás, írás, könnyebb elsajátításában. az összeállításnál szem előtt tartották a szerzők a leggyakrabban előforduló oktatási és nevelési szempontokat, valamint az iskolai tan-könyv anyagának felépítését. /mti; /

...-

-5-

bb 9. ujdonság: a szocialista kollégium - a kisz intéző bizottságának határozata

i di/gk szb zs

1966. szeptember 13.

a szocialista kollégium elnyerésére is pályázhatnak az egyetemek és főiskolák bennlakásos intézményei, - mondta ki legutóbbi ülésén a kommunista ifjúsági szövetség intéző bizottsága, az ezzel kapcsolatos határozat rámutat, hogy a felsőoktatási intézmények diáktöbbségének, kollégiumainak a kommunista szakemberképzést és a hallgatók személyiségének sokoldalú fejlesztését kell szolgálniuk, segítsék a leendő diplomásokat, hogy meggyőződésüké válják, gondolkodásukban, magatartásukban és munkájukban is tükröződjék a marxizmus-leninizmus, emeljék magasabb fokra felelősségérzetüket és a jelenleginél is sokoldalubbant bontakoztassák ki társadalmi, közéleti, politikai aktivitásukat, kezdeményező kedvüket, tegyenek meg mindent azért, hogy a kollégisták magas színvonalon, általános és szakmai műveltségük tervszerű gyarapításával készüljenek fel hivatásukra, kísérik megkülönböztetett figyelemmel a fizikai munkát végző szülők gyermekeinek egyetemi, főiskolai tanulmányait és sajátos eszközeikkel is egyenlőssé tegyék képességeik, tehetségük kiaknázásának, kamatoztatásának útját.

az intéző bizottság hangsúlyozta: azokat a diáktöbbségeket minősítik át kollégiummá, amelyekben magas fokú az ifjúság öntevékenysége, a közösségi élet és a nevelőmunka megszervezése, további feltétel: a vezetés alapvető mozzanatainak nyakörvben, - mind a végrehajtásban, mind az ellenőrzésben - egyenlő arányban érvényesül az igazgató és a nevelő tanárok, valamint az önkormányzati szervek és a kisz szerepe, illetve jogköre, ezzel egyidejűleg gondosan ápolják a haladó diáknyújtásokat és olyan közvéleményt alakítanak ki, amelyben minden hallgató kötelességének érzi, hogy elsajátítsa a kommunista szakemberre jellemző tulajdonságokat.

a szocialista kollégium címet azok a bennlakásos intézmények érdemelhetik ki, ahol a nevelés tervezésében és megvalósításában, a közösség egész életének irányításában döntően a kisz és a választott önkormányzati szervek szerepe érvényesül; a hallgatók többségére magasfokú öntudat, felkészültség és eleven politikai érdeklődés, aktivitás jellemző, s a közösségek munkája a kollégiumi élet minden területén érezhető, - foglalta össze a legfontosabb követelményeket az intéző bizottság, ezenkívül kezdeményezte: a szocialista kollégium tagjai közösségi életükkel, munkájukkal mutassanak példát egész egyetemi és főiskolai ifjúságunknak. /folyt.köv./

B.43/14

8.15.1

-6-

KL

bb 9. /ujdonság: a... 1. folyt./- szb

önmagukkal szemben is emeljék magasra a mércét és vállaljanak új, felelősségteljes megbízatásokat. önkormányzati szervek a kollégiumi feladatok megoldása mellett segítsenek a költségvetések megtervezésében, hallassák szavukat a rendelkezésre álló összegek felhasználásáról folytatott véleménycserében, döntsenek az intézmény lakóinak szociális segélykérelmeiről, jogukban áll, hogy önálló fegyelmi eljárásokat folytassanak, kapcsolatokat teremtsenek hazai és külföldi főiskolák, egyetemek kollégiumaival, stb. /mti/

bb 10. nyomda alá rendezték a családi házak tipusterveinek új katalógusát

i sb/lk szb ki

1966. szeptember 13.

a harmadik ötéves tervben magánérből mintegy 200 000 lakás épül, s ezt a munkát az állam öt év alatt 10 milliárd forint hitellel támogatja, az építésügyi minisztérium az építőanyag-ellátás javításával és korszerű tipustervek kiadásával segíti a családi ház-építőköt, így az ém tipustervező intézet most nyomda alá rendezte a családi házak ajánlott és tipusterveinek új katalógusát.

a legutóbbi családi ház tervgyűjtemény öt évvel ezelőtt jelent meg, s a terveknek túlnyomó része már elavult, ezért csak a még jelenleg is korszerűnek ítélt néhány munkát, mindössze nyolc tervet vesz át az új katalógus a korábbi gyűjteményből, az új összeállításban 24féle családi ház és ikerház alap tipustervét készítették elő nyomtatásra, csaknem mindegyik alaptípusról azonban többféle tervváltozat készíthető, ezert, hogy szabadon álló, ikresített, téglafalu, esetleg kézi falazóelemes és közművesített vagy közmű nélküli házat kíván az építető, a katalógus külön csoportosításban közli a falusi, a kisvárosi és a városi családi- és ikerházak terveit, a közmű nélküli falusi és közművesített kisvárosi földszintes épületek terveit az ém szegedi tervező vállalat készítette, általában pince nélküli, vagy csak részben alápincézett, hálófülkés, vagy másfél, két- és háromszobás házakat terveztek, a budapesti városépítési tervező vállalat mérnökei pedig földszintes, illetve kétszintes lakásokat tartalmazó és gázfűtéssel is ellátható ikerházak terveit dolgozták ki.

tervgyűjteményt adnak ki a sor- és társasházakról is, ez a több mint husz alaptervből álló tervsorozat is lényegében nyomtatásra készen áll, az előzetes számítások szerint ez év végén, jövő év elején kerülhetnek majd a magánház-építőkhez az új katalógusok. /mti/

B.48/14/1

-7-

KL

bb. 11. visszapillantó tükör a gépen

vid/tr/e szf bs

1966. szeptember 13.

a kenderfonó- és szövőipari vállalat ujszegedi szövőgyárában a kongresszusi versenyben husz női munkacsapat tűzte ki célul, hogy elnyeri a szocialista brigád címet. valamennyi új brigád tagjai vállalták egyebek között, hogy tevékenyen résztvesznek az ujitómozgalomban. ezekben a napokban szinte egymást követik a brigádokban dolgozó asszonyok, leányok egyéni, vagy kollektív ujitásai.

két ilyen brigád legutóbb két-két ujitással is jelentkezett. közülük szirovica jánosné brigádjának egyik javaslatára hosszabb ideig tartó gépálláskor nylonfólia huzattal takarják le a cérnázógépeket. így megóvják a gépben maradó szintetikus műszálakat a csomósodástól, s jobb lesz a szövet minősége.

tóth istvánné cérnázó brigádja két ésszerűsítést is javasol, bizonyos gyakori üzemzavarok megszüntetésére. csonka mihályné a cérnázógép megfelelő borszij-tartozékait tartósabb szintetikus műanyaggal helyettesíti.

soltész kálmánné javító-varró nő javaslatára a varrógépekre visszapillantó tükröt szereltek. a dolgozó a tükröből ellenőrzi, hogy a gépe mögött hengerre csavarodó szövetvég nem kuszálódik-e össze.

az ötletes dolgozó nők is részesei annak, hogy a vállalatnál a kongresszusi versenyben elfogadott ujitások várható három és félmillió forintos gazdasági kihatása meghaladja az egész múlt évi eredményt. /mti/

...-

bb. 12. öt százalékkal növekedett a tanszerforgalom - most a nagydiákokat várják a papírboltok

1 kf/kf/e ki bs

1966. szeptember 13.

a tanszervásár szezonjának széthúzása az idén sem sikerült. a csucsforgalom ezúttal is két hét alatt bonyolódott le, a nagyja pedig a tanévnyitás előtti és utáni egy-két napra jutott. ennek ellenére a papír és írószertboltok dolgozói jól vizsgáztak, sem a kiszolgálásra, sem a füzet- és tanszer-csomagok összeállítására nem volt panasz. /folyt.köv./

8.52/ju *due*

-8-

Ma

bb. 12. /öt százalékkal... folyt./e

sokat segítettek a zavartalan tanszerellátásban az áruházak iskolacikk osztályai, valamint az, hogy mintegy 30-40 dohánybolt is árulta a legfontosabb iskolaszereket. hiánycikk évek óta először, nem volt, s ez az alapos felkészülést dícséri. a nagykereskedelem a csucsforgalom idején állandó ügyeletet tartott, s ha kellett, azonnal szállította az utánpótlást az üzleteknek. mindent egybevetve a tavalyinál mintegy 5 százalékkal nagyobb tanszerforgalmat zavartalanul bonyolítottak le a papírüzletek, - állapította meg a fővárosi papír és írószert kereskedelmi vállalat szeszonzáró gyorsmérlege.

most még hátra van az utószezon. a héten már a nagydiákokat várják a papírboltok. részükre ugyancsak mindent elkészítettek. az idén a nagyok tanszerellátása is kedvezőbb. egyebek között a tavaly még hiánycikknek számított nagyalaku spirál füzetből 90 000 áll rendelkezésre, s ez a mennyiség évek óta először elegendőnek ígérkezik. precíziós spektrum körző majdnem minden boltban kapható, néhányban különleges minőségű richter körző még a kirakatba is jutott. fa- és műanyag vonalzók, rajztáblák, a nagyoknak való értékesebb tolltollak ugyancsak bőségesen kerültek a boltokba. az egyetem és főiskolák környékén lévő papírüzleteket jól ellátták az ilyenkor keresett műszaki kartonokkal is.

a vállalat szeptember végéig még fenntartja a megerősített szolgáltatást. /mti/

...-

bb. 13. tizenhétézer uttörő a komárom megyei szakkörökben

vid/j/e fm cz

1966. szeptember 13.

a komárom megyei uttörő mozgalomban mind népszerűbbek a szakkörök. a pajtások kedvelik a technikai, a mezőgazdasági és a sportköröket is, de a legtöbb gyereket a művészeti csoportok vonzzák. a kisdobosok közül is mind többen kapcsolódnak be a szakköri életbe. számuk egy év alatt nyolcszorosára, 650-re növekedett. a megyében összesen 17 000 pajtást foglalkoztat a három- és félezer szakkör. az idei program is változatosnak ígérkezik. a szakkörök segíteni kívánják „a vörös-zászló hőseinek útján”, mozgalmat. /mti/

...-

8.58/ju *due*

-9-

Ma

bb. 14. magyar-lengyel baráti társaság alakul kiskörösön
vid/tr/e fm 1966. szeptember 13.

petőfi szülőhelyén, kiskörösön szeretettel ápolják a magyar-lengyel barátságot. rendszeresen a magyar-lengyel estek, amelyeken a baráti ország életét, szocializmust építő munkáját ismertetik. most szervezett formában erősítik tovább a jó kapcsolatot. vidéken elsőnek megalakítják a magyar-lengyel baráti társaságot, amelynek fenntartását a járási művelődési ház vállalta, tevékenységét pedig a helyi művelődési intézmények, a társadalmi- és tömegszervezetek együttesen biztosítják.

a napokban fotodokumentációs kiállítás nyílt a községben az 1000 éves lengyelország történetéről. ebből az alkalmából kiskörösön járt dr. celina bobinska, a krakkói egyetem történész-professzornője és mieczyslaw mitkiewicz, a budapesti lengyel kultúra igazgatóhelyettese. a vendégek örömmel fogadták a kiskörösiek tervét. az igazgatóhelyettes a lengyel kultúra sokoldalú támogatásáról biztosította a rövidesen megalakuló baráti társaságot. /mti/

bb. 15. ezerkétszáz lakást kapcsolnak be az idén a távfűtésbe pécssett és komlón

vid/sk/e szf bs 1966. szeptember 13.

pécssett öt évvel ezelőtt kezdték meg a távfűtést, illetve a tömbfűtést a város új lakóházaiban. a sokmillió forintos beruházás eredményeként 3 000 család mentesült már a téli fűtés fáradságától. jelenleg nagy ütemben dolgoznak a távfűtés hálózat bővítésén, szivattyúk szerelésén, amely további félezer pécsi lakás bekapcsolását teszi lehetővé az új idényben.

komlón eddig csak középületeket fűtöttek távvezeték-ről. idén a lakásokba is eljut az erőműből áramló meleg. az érdekeltek családok, valamint társadalmi szervezetek, szocialista brigádok társadalmi munkával gyorsították a kivitelezést, pótolták a hiányzó erőt, hogy az évek óta tervezett kényelmes, gazdaságos szolgáltatás ebben az évben végre megvalósuljon. a program szerint komlón 700 lakást kapcsolnak a távvezetékre az új fűtési idényben. /mti/

9.02/jul
Lu

-10-

NR

bb 16. megjelentek az első önjáró uszályok a tiszán

vid j szb szf 1966. szeptember 13.

a tiszán, ahol az utóbbi időben megnövekedett a szállítás, megjelentek az első önjáró uszályok, két jármű egyenként negyven vagon, egy pedig tíz vagon áru befogadására alkalmas.

az önjáró uszályok hetvenöt lóerős motorral mozognak, lényegesen fürgébben a vontatott uszályoknál. lefelé usztatva teherrel 10-14 kilométert tesznek meg óránként, a folyón felfelé pedig 6-8 kilométeres sebességgel haladnak.

az önjáró uszályok tiszaszederkényből szegedre szállítják a műtrágyát az őszi mezőgazdasági munkákhoz. október közepéig újabb önjáró uszály készül el a mahart tápéi üzemében és a jövőben még több mint husz ilyen vízijármű hagyja majd el a telepet. az önjáró uszályokat teherbíróképességük és gyorsaságuk növelése érdekében később két egyenként hetvenöt lóerős motorral üzemeltetik majd. /mti/

--

bb 17. játék baba-koporsó a szekszárdi muzeumban

vid tm szb fm 1966. szeptember 13.

báta községben játszadozó gyerekek csontmaradványokra bukkantak a lőszfalban, ahol valamikor temető volt. egy kislány csontváza mellett színesre festett, fából készült játék baba-koporsót találtak. a piciny koporsóban a maradványok tanúsága szerint sárközi viseletű játék baba volt, amelyet együtt temettek el kis gazdájával a 18. század végén, vagy a 19. század elején. az érdekes lelet a szekszárdi muzeumban került. /mti/

--

bb 19. ötven személyes új óvoda dunaujvárosban

vid gk szb fm 1966. szeptember 13.

a dunaujváros-kertvárosban az építők most adták át a 700 ezer forintos költséggel felépült ötven személyes óvodát. a beruházók jegyzőkönyvileg mondtak köszönetet az építőknek jó minőségű munkájukért. az új intézmény dunaujváros tizenharmadik óvodája, amelyet szeptember végén adnak át rendeltetésének. /mti/

--

9.07/uj
9.02
Lu

-11-

Li

bb 18. huszonegy ösztöndijasa van a nógrádi szénbányászati trösztnek

vid.gk szb szf

1966. szeptember 13.

a bányák műszaki szakember-utánpótlása végett több tősgyökeres bányászcsaládból származó fiatalember taníttatását vállalta magára a nógrádi szénbányászati tröszt. az évekkel ezelőtti kezdeményezés sikerrel járt: csupán az elmúlt két évben tizenhárom tröszt-ösztöndíjjal végzett fiatal szakembert kapott az egyetemekről a nógrádi szénmedence.

most huszonegy bányász-ösztöndijasuk van a nógrádi szénbányáknak. közöttük öten bányaelektromérnöki, hárman bányagépészmérnöki diploma várományosai, van köztük bányamérnök, geológus, sőt bányorvos jelölt is. a tröszt több mint 200 ezer forintot fordít idén ösztöndijasainak támogatására. /mti/

--

bb 20. salgótarjánban rendezik az 1. országos vasas-munkás színjátzó fesztivált

vid gg szb fm

1966. szeptember 13.

salgótarjáni kezdeményezésre eddig háromszor rendezték meg fesztiváljukat az észak-magyarországi vasas-színjátzó. a nagy érdeklődésre tekintettel pedig az idén már országos fesztivált tartanak salgótarjánban.

az október elsejétől november 12-ig tartó fesztiválon az ország legjobb tizennégy vasas színjátzó együttese vesz részt, köztük sopron, szeged, budapest, győr és az észak-magyarországi vasas üzemek színjátzó együttesei. az összesen 13 estét betöltő műsort zsűri és a közönség is elbírálja, s az első négy helyezettet díjazza.

a vasas szakszervezet országos elnöksége vándorszerleget alapított az ezentúl évenként sorra kerülő fesztiválok győztes együttese számára.

a vasas-munkás színjátzó fesztivállal egyidőben rendezik meg az országos vasas képzőművészeti kiállítást is. /mti/

--

9.12/ju

-12-

9.25/1
due

le

bb. 21. ismét megrendezik a soproni szüreti mulatságot

vid/gk/e szf bs

1966. szeptember 13.

a soproni lövérekben épült új fenyves szállóban idén másodízben kerül sor a soproni szüreti mulatság megrendezésére. az őszi díszbe öltözött erdő-övezte szálló teraszán október elsején már a kora délutáni órákban megkezdődik a reggelig tartó program. a vendégek nemcsak a szőlőlugas terméséből izlelhetik az idei fűrtöket, hanem elárusítóhelyek is lesznek, ahol kéziprések segítségével mustot is csurgathatnak maguknak. idén is felállítják a szalonnasütő helyeket.

a szüreti mulatság a régi soproni bortermelők szokásait eleveníti fel. tavaly az első mulatságon számos hazai és külföldi részvevő küzdött a térsztagyuró vándorszerlegért, amelyet pruzsinszki vilmosné soproni lakos nyert el. a mostani mulatságon újra megrendezik a térsztagyuró versenyt, amelyen indul természetesen a kupa őrzője is.

a soproni autóklub, a mulatság rendezője, a múlt évi tapasztalatok alapján külföldi vendégekre is számít, ezért a bárba emlékeztető ajándéktárgyakról is gondoskodott. minden vendég tetszése szerinti borfajtával megtöltött bugyogó-korsót vihet emlékébe. /mti/

bb. 23. hatszáz négyzetméter papírt gyárt már percenként a dunaujvárosi első gépsor

vid/j/e szf bs

1966. szeptember 13.

a dunaujvárosi papírgyár 1. számú gépsorának munkája a próbaüzemi technológia előírásainak megfelelően folyamatosan fejlődik. az első hónapban 4-5 százalékkal, a másodikban 5-10 százalékkal volt kevesebb a gépállás a tervezettnél. a gép most 150 méteres percenkénti sebességgel fog és dolgozik. ennek megfelelően percenként 600 négyzetméternyi papírt gyárt. a gépsor maximális sebessége 300 méter percenként, amelyet folyamatosan fognak elérni.

a próbaüzemelés kezdete óta eltelt nyolc hét alatt ezer tonnát meghaladó mennyiségű barna csomagoló-, illetve fehér sokszorosító nyomópapírt gyártottak. /mti/

9.20/ju

-13-

9.20/1
due

le

bb. 22. háromszáz mázsás cukorrépa termés a beregben

vid/ká/sk/e cz

1966. szeptember 13.

szabolcs-szatmár megyében kiemelkedő cukorrépa termést takarítanak be a szövethozások, a tiszalöki, csengeri és a mátyásfalvai járás közös gazdaságaiban elérik a 200 mázsás holdankénti hozamokat, a szatmár-beregi övezetben pedig azokról a földekről, amelyeket tavaly mélytalajforgatással javítottak meg, 300 mázsa cukorrépát szednek fel holdanként. a szabolcs megyei termelőszövetkezetek a betakarítással egyidőben a szállítást is megkezdték, eddig mintegy 200 hold termését küldték el a szerencsi cukorgyárnak. /mti/

...-

bb. 24. új családi házat építenek a mezőladányi hármassikrek szüleinek

vid/sk/e fm cz

1966. szeptember 13.

a múlt év augusztusában bakó László mezőladányi lakos, betonutépítő munkás felesége hármassikreknek adott életet, s a család tagjainak száma háromról hatra emelkedett. az addigi régi kisház egyszerre szűknek bizonyult. a család anyagi helyzete pedig nem tette volna lehetővé új otthon építését. gondjával azonban nem maradt egyedül, a közösség segítségére sietett. a pártiszervek kezdeményezésére mozgalom indult új családi ház építésére. párt-, állami- és társadalmi szervek, külföldi vállalatok, köztük tsz-ek, bakó László saját üzeme, fogtak össze, s a régi helyén új két szoba-konyhás, padlózott, cserépkályhával ellátott lakás építését kezdték meg. előreláthatólag egy hónap múlva teljesen elkészülnek a munkával, s a bakó-család kényelmes lakáshoz jut. /mti/

...-

bb. 27. megkezdődött a kövérliba-szezon a baromfifeldolgozó vállalat győri telepén

vid/ká/sk/e cz

1966. szeptember 13.

a kisalföld háztáji gazdaságaiban 65 000 libát hizlalnak szerződésre az idén, tízezerrel többet, mint az elmúlt esztendőben. a korán hizóba fogott libák egyrésze már kés alá hizott és feldolgozásukat megkezdték a baromfiipari vállalat győri telepén. néhány hét múlva megkezdik győrt az idén különösen nagyra fejlődött pulykák feldolgozását is; karácsonyig 180 000 pulykát készítenek elő fogyasztásra. /mti/

...-

-14-

9.24/30

9.35/1
slu

le

bb 25. újítás a mezőgazdaságban: automatikus karbamid adagolással dúsítják a silót

vid ká/sk szb ká

1966. szeptember 13.

a mezőgazdaságban már széles körben alkalmazzák a karbamidot silótakarmányok dúsítására. a karbamid adagolása azonban rendkívül nagy szakértelmet kíván, ha a kívántnál több anyag kerül a pácolt takarmányba, mérgezést idézhet elő. a járszág legnagyobb állattenyésztő gazdaságában, a járszapáti alkotmány tsz-ben - a szolnok megyei állattenyésztési felügyelőség szakembereinek javaslatára - a mérgezés ellen teljes biztonságot nyújtó módszert dolgoztak ki a karbamid megfelelő arányú adagolására. az szk típusú silókombájn szecskázó dobja fölé a tv-30-as típusú vetőgép magládáját szerelték fel a vetőelemekkel együtt. a vetőláda szélességében egy terelőlemez helyeztek el, amely megakadályozza a dob visszafuvását és a szecskázó dobra szívóhatást gyakorol. az ötletes szerkezet menet közben a kívánt mennyiségben adagolja a karbamidot a szecskázott takarmány közé. az adagolás 10 dekagrammtól 150 dekagrammig állítható. az önműködő adagolóval felszerelt silókombájnok az idén mintegy 100 vagon karbamiddal dúsított silót készítenek, amelyet fokozatos szoktatással etetnek majd a jószágokkal. a termelőszövetkezet állattenyésztésében kioktatták a dolgozókat a karbamiddal dúsított silótakarmány szakszerű felhasználására. /mti/

...-

bb 26. társadalmi munkában javítják a „szerek”, köztli utakat Őriszentpéteren

vid j szb fm

1966. szeptember 13.

Őriszentpéteren, az Őrségi tájegység „fővárosában”, még ma is jellemző az ősi települési forma: a „szer”, a házak, házcsoportok távol, egyesek több kilométernyi távolságra fekszenek egymástól, vagy a falu központjától. a dimbes-dombos terepen a „szereket”, összekötő utakat sűrűn kell javítani. a gyakori esőzés, a dombhátokról lefolyó víz kimossa, rongálja az utburkolatot. a szerek közötti utak javítását a lakosság főleg társadalmi munkában végzi. az idén eddig 16 kilométer hosszú utszakaszt újítottak fel társadalmi erőből, amelynek értéke meghaladja a 80 000 forintot. a legtöbbet a keserű és a baksa-szeren lakók tevékenykedtek, s az év végéig még mintegy huszezer forint értékű utjavításra vállalkoztak. /mti/

...-

-15-

9.30/ju

9.30/1
slu

le

bb 28. eddig 30 000 hektoliter mustra kötöttek szerződést a tokajhegyaljai szőlősgazdák

vid ká/tr szb ká

1966. szeptember 13.

a tokajhegyaljai borforgalmi vállalatnál napról-napra növekszik az átadásra lekötött must mennyisége. a tervezett 55 000 hektoliterből eddig több mint 30 000 hektoliter felvásárlására kötöttek szerződést. az idén első alkalommal nemcsak mustot, hanem szőlőt is felvásárolnak. tolcsván elkészült a vállalat új szőlő-feldolgozó üzeme, ahol a szüret idején 25 000 mázsa szőlőt tudnak kiperéselni. a tokajhegyaljai borforgalmi vállalat 11 helyen rendezett be átvevő telepet, s az átvétel meggyorsítására kölcsönhordókat is kiad a termelőknek. /mti/

--

bb 29. huszezer tanuló a mezőgazdasági jellegű továbbképző iskolákban

i ie szb ká

1966. szeptember 13.

szeptember közepén új jelleggel nyílnak meg a továbbképző iskolák azoknak a 14-16 éves fiataloknak a részére, akik az általános iskola elvégzése után nem tanulnak tovább és dolgozni sem kezdenek. a továbbképző iskolák az idei évtől kezdve elsősorban nem közismereti tárgyakat, hanem gyakorlatilag hasznosítható szakmai ismereteket oktatnak. az iskoláknak mintegy 90 százaléka mezőgazdasági jellegű. ezekben az iskolákban a tanév idejét az eddigi ötről kilenc hónapra növelték. az elméleti oktatás ideje heti hat óra, ebből egy magyar nyelv és irodalom, a többi szaktárgy. ezenkívül a hallgatók évente 2-4 hetes termelési gyakorlaton vesznek részt egy közeli mezőgazdasági nagyüzemben. így két év alatt elsajátítják az adott mezőgazdasági munkakör betanított munkásai részére szükséges ismereteket, s a vizsga letételével képesítést is kaphatnak.

a beiratkozások még nem zárultak le, de az előzetes számítások szerint a mezőgazdasági jellegű továbbképző iskolákban mintegy 20 000 - 22 000 hallgatót várnak. tankönyveikről az iskolák szakmai felügyeletét ellátó földművelésügyi minisztérium jó előre gondoskodott. a már korábban elkészült tanterv alapján néhány nap múlva több mint 500 iskolában kezdődik meg az új rendszerű mezőgazdasági oktatás. /mti/

--

n
9.35/ju
ve 01
1/200

-16-

le

bb. 30. megírják vas megye történelemkönyvét

vid/gg/e fm cz

1966. szeptember 13.

a dr. pável ágoston által 1933-ban alapított tudományos és kulturális folyóirat, a szombathelyen megjelenő vasi szemle mellé könyvsorozatot ad ki a vas megyei tanács. olyan tanulmányokat jelentetnek meg benne, amelyek a megye történetének egyes területeit foglalják össze. a kötetekből pár év múlva összeáll vas megye új, modern, marxista szellemű történelemkönyve, ezen belül előreláthatólag hat kötet ismerteti a csaknem 2 000 éves szombathely, s a körülbelül ugyanennyi idős kőszegi történetét. a megye tudományos intézeteinek munkatársai és budapesti szerzők írják a többkötetes történelemkönyvet, amelyhez hasonló legutóbb a századfordulón jelentettek meg.

a sorozat első kötete, dr. regős jánosnak, a tanítóképző intézet igazgatóhelyettesének vas megye közoktatásügye 1867-1890 között című munkája, már nyomdába került. /mti/

bb. 31. természetbeni prémiumot kapnak a kukorica-betakarítók a mezőhegyesi állami gazdaságban

vid/ká/sk/e cz

1966. szeptember 13.

hazánk legrégebbi állami gazdaságában, a fennállásának 180. évfordulóját ünneplő mezőhegyesi gazdaságban minden növényfélésegből rekordtermést takarítanak be ebben az esztendőben. kukorica a háztájival együtt 4 800 holdon érik, s a termés több mint felét gépekkel szeretnék betakarítani. a napokban kb-2 csőtörő és hét szk-3-as kombájn lát munkához a kukoricatáblákon. a kombájnoktól a morzsolt kukoricát a forró levegős lucernaszárító üzembe szállítják, ahol éjjelnappali folyamatos munkával vonják el a felesleges nedvességet. az őszi betakarítás meggyorsítására ösztönző premizálási rendszert dolgoztak ki. az a gépvezető, aki a kb-2 csőtörővel 1 900 mázsa kukoricát takarít be, négy mázsa kukoricát kap prémiumként. minden további 500 mázsa után 150 kiló prémium-kukorica jár. a kombájnások 1 600 mázsa szemeskukorica után kapják a hasonló mennyiségű prémiumot. /mti/

9.38/ju

9.44/le

- 14 -

le

bb. 32. rekordforgalmat bonyolított le a debreceni kemping
vid/sk/e szf bs 1966. szeptember 13.

a debreceni nagyerdő szép környezetű kempingje az idén nagy forgalmat bonyolított le. amíg a múlt évben, a megnyitás esztendőjében 8 230 vendégnapot töltöttek a turisták a kempingben, addig az idén 23 010 vendégnappal rekordforgalmat értek el. különösen augusztusban volt nagy a látogatottság, 15 105 vendégnappal. a kempinget elsősorban külföldiek vették igénybe. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 12. számú hír /öt százalékkal növekedett.../

első bekezdésének harmadik mondata után kérjük beiktatni a következőket:

...nem volt panasz. pedig augusztus 22-től augusztus 30-ig a tavalyinál 2 millió forinttal nagyobb forgalmat bonyolítottak le a papírüzletek. sokat segítettek...
/mti/

9.40/e

bb. 33. gumimalter, színes konzervgyűrű, üveg záró gumisapka készül a tauril gumigyárban

i szf/gk/e ki bs 1966. szeptember 13.

a gumipar nem érezheti magát monopolhelyzetben, mert az utóbbi években több kisebb-nagyobb műszaki és közhasználati cikk gyártása terén a műanyagiparban konkurrens támadt. a műanyag dugók, szepek, tömitések megjelenése egészséges versenyt fejlesztett ki a két iparág között.

a gumipar a jelek szerint állja a versenyt. az országos gumipari vállalat tauril gumigyára számos új termék előállításán fáradozik. olyan új cikkeket állít elő, amelyek felvehetik a versenyt bármilyen más, hasonló rendeltetésű bel- és külföldi termékkel, s a legnagyobb mértékben exportképesek is.
/folyt.köv./

11.20/e

11⁴⁵ de

- 18 -

le

bb. 33./gumimalter...folyt./e

ilyen például az az igen érdekes, bonyolult gumiprofil, amely az előregyártott elemekből lakásblokkokból épülő házak összeszerelésénél pótolja a panelközök tömitésére jelenleg használt kiftet és sokkal tartósabb annál. a tauril-gyár mintákat küldött az anyagból az építéstudományi intézetnek. az intézet javaslatára legközelebb valamelyik új lakótelepen kísérletképpen ezt a „gumimaltert”, használják néhány magas panelház építésénél.

a tauril vezetői megvizsgálták, hogy miért csökkent a gyárban előállított konzervgyűrű /tömitőgyűrű/ exportja. kiderült, azért, mert a külföldi megrendelők az üvegekbe töltött gyümölcs- vagy zöldségkonzerv színéhez illeszkedő, tetszetős, élénk színárnyalatú konzervgyűrűt kívánnak az eddigi piszkos sárga helyett. most már négyféle színben állítják elő a konzervgyűrűket, s ilyen színes mintagyűjteményt küldtek külföldre is. a tauril készíti testvérgyára, a palma gumigyár részére a felfújható gumimatracok szelepeit is. eddig csak kétszínű szelepet állított elő. a konzervgyűrűk példáján okulva, most a szelepeket is többféle színben gyártják, a matrac árnyalatának megfelelően.

a taurilban új termékekkel is igyekeznek gazdagítani a műszaki és közhasználati gumicikkek választékát. ezt a célt szolgálja az új gyártmánya, az üveg záró gumisapka is. ezzel a sapka alakú gumialkalmazással légmentesen lehet lezárni a háztartási üvegeket a borosflaskótól kezdve a paradicsomos üvegig. a gumisapka „ellenzójének”, segítségével egy mozdulattal lehet az üvegre felrakni, illetve lehuzni az ügyes gumikupakot. /mti/

11.23/ju

11⁴⁵ de

-19-

bb 34. közlekedési balesetek

i fe/gk szb zs

1966. szeptember 13.

a 8. kerületben a baross utca és a karácsony sándor utca kereszteződésénél tóth miklós 12 éves iskolai tanulót egy kuka-szeméttgyűjtőautó elütötte. a gyermeket súlyos sérüléssel szállították a heim pál kórházba.

a 16. kerületben, mátyásföldön, a baross gábor utca és a széchenyi ut kereszteződésében kecskés józsef 42 éves ellenőr motorkerékpárjával összeütöközött egy rokkantszállító kézikocsival, amelynek utasa, vincze lászló 73 éves nyugdíjas súlyosan megsérült.

a 19. kerületben a vörös hadsereg utja és az igló utca kereszteződésében varga ferenc 23 éves gépmester szabálytalan helyen figyelmeletlenül lépett az uttestre és egy motorkerékpár elütötte. varga ferenc súlyosan, a motoros, kurti ferenc könnyebben megsérült.

a 18. kerületben a steinmetz kapitány utca és a vörös hadsereg utja kereszteződésében kóté dezső 52 éves gyári munkás, budapesti lakos szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy motorkerékpár elütötte. a motor vezetője, lédergerber ede 26 éves segédmunkás súlyosan, a gyalogos könnyebben megsérült.

a keleti pályaudvaron mozgó vonatra akart felugrani fekete sámuel 60 éves festő és mázoló, monori lakos. a lépcsőről visszaesett és a vonat kereke alá került, amely halálra gázolta.

a tapolca és lesencetomaj községek közötti utvonalon bogdán ferenc 41 éves lakatos motorkerékpárjával áttért a menetirány baloldalára és elütötte a gyalogosan haladó pénzes jános 69 éves tsz-tagot, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. súlyos sérülést szenvedett a motoros is. a baleset ügyében a rendőrség a vizsgálatot megindította.

az egyházaskesző és kemenesszentpéter közötti utvonalon az egyházaskeszői tsz tehergépkocsija, amely kilenc tsz-tagot szállított, az árokba borult. a baleset következtében nagy géza 37 éves tsz-tag életveszélyesen, hárman súlyosan és öten könnyebben megsérültek. a felelősség megállapítására a vizsgálat folyamatban van. /mti/

14.57/-szb

--
-20-

12¹⁵ *le*

bb 36. befejeződött a d4k-b traktor minősítése

i ie szb ká

1966. szeptember 13.

a mezőgazdasági gépkísérleti intézet befejezte a vörös csillag traktorgyárban készült d4k-b traktor minősítését. a magyar mezőgazdaság első 90 lóerős, négykerék-meghajtású traktorát, tekintettel annak nagy jelentőségére mind a hazai felhasználás, mind az export szempontjából, az eddigi legrészletesebb és legalaposabb gép-minősítési eljárásnak vetették alá.

az 1961-ben elkészült kísérleti példány, majd a prototípus és a 0-sorozat ellenőrzése után egy évvel ezelőtt kezdték meg az első tömeg-széria hat példányának üzemi és laboratóriumi vizsgálatát. három gépet gazdaságokban, természetes szántóföldi körülmények között 2000 üzemórán át dolgoztattak, a másik hármat pedig különleges fárasztó-eljárással, műszerekkel ellenőrzött terheléssel próbálták ki. a 2000 üzemóra után mind a hat gépet szétszerelték, s több mint 150 főbb alkatrészben végzett 800 méréssel ellenőrizték a működtetés hatását. ezenkívül az üzemeltetők tapasztalatai alapján részletes felvételt készítettek különböző gazdaságokban használt további 40 traktorról is.

a vizsgálatok eredményei alapján a mezőgazdasági gépkísérleti intézet megállapította, hogy üzembiztonság és élettartam szempontjából a d4k-b műszaki és üzemi jellemzői kielégítik a traktor iránt támasztott igényeket. ahhoz azonban, hogy a gép teljes mértékben megfeleljen a mezőgazdaság követelményeinek, egyes részeit, így például a fő- és melléktengegykapcsolókat és a hidraulika szivattyút, tökéletesíteni kell.

a mezőgazdasági gépkísérleti intézet által összehívott, a gyártó és forgalmazó vállalatok, valamint a felhasználó gazdaságok képviselőiből álló minősítő tanács egyetértett az értékeléssel. a vörös csillag traktorgyár képviselője bejelentette, hogy a vizsgálatok során feltárt hibák egy részét már menetközben kijavították és megtették az előkészületeket a többi kifogásolt alkatrész módosítására is. a már eszerint készülő újabb traktorok utóvizsgálatra kerülnek a gépkísérleti intézethez. /mti/

m
12.20/ju

12¹⁵ *le*

--

-21-

le

bb 37. az országos atomenergia bizottság izotóp intézete

szb zs

1966. szeptember 13.

a bécsi nemzetközi atomenergia ügynökséggel kutatási szerződést kötött a radioaktív hulladékba kerülő illékony jód vegyületek viselkedésének tanulmányozására.

a radioaktív jód a legszélesebb körben alkalmazott izotópok közé tartozik világszerte. magyarországon is jelentős mennyiségben állítják elő és alkalmazzák. ez a körülmény teszi szükségessé a téma sokoldalú vizsgálatát.

a kutatás költségeit részben az izotóp intézet, részben a nemzetközi atomenergia ügynökség fedezi. /mtl/

bb 38. elutazott mohammad reza pahlavi arya mehr, irán sahinsahja és felesége

t bc/sk szb zs

1966. szeptember 13.

kedden délelőtt elutazott magyarországról mohammad reza pahlavi arya mehr, irán sahinsahja és felesége, farah pahlavi sahbanu, akik dobi istvánnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására hivatalos látogatást tettek magyarországon. az iráni uralkodóval együtt elutazott kísérete is.

az iráni vendégeket ünnepélyesen bucsuztatták a ferihegyi repülőtéren, ahol már jóval az indulás előtt több ezer budapesti dolgozó gyűlt össze. az iráni és a magyar zászlókkal diszitett repülőter betonján diszörség sorakozott fel csapatzászlóval.

iráni sahinsahja és felesége bucsuztatására megjelent dobi istván, kállai gyula, a minisztertanács elnöke feleségével, kisházk ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, vass istvánné, az országgyűlés elnöke, péter jános külügyminiszter, továbbá az elnöki tanács és a kormány számos tagja, a politikai élet sok más vezető személyisége. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

/folyt.köv./

v

12.42/ju

12.49
Lue

-22-

le

bb 38. /elutazott... 1. folyt./- szb

a diszörség parancsnoka jelentést tett az iráni sahnak, majd felcsendült a magyar és az iráni himnusz. közben 21 tűzörségi diszlövést adtak le a sah tiszteletére.

mohammad reza pahlavi arya mehr dobi istván társaságában elépett a diszörség előtt, köszöntötte a katonákat. az iráni sah és felesége ezután szívélyes bucsut vett a megjelent magyar közéleti személyiségektől, a diplomáciai testület tagjaitól. a vendégek ezután elhaladtak az egybegyűlt dolgozók hosszú sora előtt. a diszörség diszmenete után népviseletbe öltözött fiatalok virágcsokrot nyujtottak át a sahnak és feleségének.

az ünnepélyes bucsuztatás után, néhány perccel 11 óra előtt emelkedett a magasba az iráni sah külön repülőgépe, amelyet a határig elkísért a magyar légierők vadászgép-köteléke. az iráni uralkodó és felesége budapestről varsóba utazott. /mtl/

--

bb 39. ismét ölt a metilalkohol

tm szb zs

1966. szeptember 13.

hétfő délután a mentők súlyos metilalkohol-mérgezési tünetekkel szállították a korányi kórházba a 21. számú építőipari vállalat, budapest, 4. kerület tó utca 4. szám alatti munkásszállásának több lakóját. az orvosok mindent elkövettek az eszméletlen emberek életének megmentésére, de 3 dolgozón már nem tudtak segíteni. kiss mátyás, 52 éves kubikos, csikós sándor 23 éves hegesztő, valamint nagy istván, 67 éves segédmunkás a kórházban meghalt. balik istván 57 éves kubikos, nagy gábor 23 éves állványozó állapota életveszélyes. a munkásszállás lakói közül még ketten ittak a metilalkoholból készült italból, jelenleg még tünetmentesek, de szakorvosi felügyeletre szorulnak.

a rendörség vizsgálatot indított a metilalkohol-mérgezés ügyében a felelőség megállapítására. /mtl/

--

12.45/ju

13.00
Lue

-23-

le

bb. 41. időjárásjelentés

gg/e

1966. szeptember 13.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 13-án, kedden 13.00 órakor:

holnap többfelé záporosó, zivatar

az atlanti-óceánról észak-európa térségébe vonuló ciklonok pályája kedd hajnalban már érintette nyugat-európát. időjárás frontrendszerük pedig megközelítette az alpok, a cseh medence és a kárpát medence légterét. a ciklonok előtt nyugat- és közép-európában élénk délnyugati magassági széllel erőteljes melegedés következett be. a hétfői legmagasabb nappali hőmérséklet ezeken a területeken több fokkal meghaladta az elmúlt néhány év hasonló időszakának hőmérsékleti értékeit. az átmeneti kánikula után azonban a brit szigetek felől nyugati széllel ismét hűvösebb légtömegek haladnak kelet felé, fokozva a zápor, zivatar-hajlamot.

hazánkban hétfőn száraz, többnyire napos, az évszakhoz képest meleg idő volt. a hőmérséklet napközben az északkeleti határmezsgyében csak 22-23, máshol 24-29 fokig emelkedett. kedd hajnalra 12-18 fokig hűlt le a levegő. sokfelé alakult ki reggeli párásság, a nyugati határ mentén köd. a köd felszállásából keletkezett alacsony rétegfelhőzet miatt sopron környékén még 11 órakor is csak 20 fok körüli hőmérsékletet mértek, ugyanakkor az ország nagy részén teljesen derült égbolt mellett a hőmérséklet ebben az időpontban már elérte a 23-27 fokot.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 20,4 fok volt, 3,0 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás szerda estig: kedden kevés felhő, eső még nem valószínű. az éjszakai óráktól nyugat felől növekvő felhőzet, előbb a dunántúlon, majd a keleti országrészben is záporosókkal, zivatarokkal. mérsékelt déli, délnyugati, később északnyugatra forduló és megélénkülő szél. zivatar idején átmeneti szélerősödés. enyhe éjszaka. a nappali felmelegedés első sorban nyugaton gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán a dunántúlon 20-24, máshol 24-27 fok között.

a duna vizállása kedden délelőtt 11 órakor budapestnél 431 centiméter. /mti/

...

13.32/ju
14⁰⁰

-24-

le

Se

toja

t kf/kf/e ki bs

1966. szeptember 13.

a budapesti ruházati kiszöv-höz tartozó szövetkezetek divatszalonjai szeptember 13- október 15. között a rákóczi ut 30. szám alatti mintateremben kiállításon mutatják be az őszi-téli szezonra készült - azonnal megrendelhető - legújabb modelljeiket. a kiállítást kedden jánosiermő, a kiszöv elnökhelyettese nyitotta meg. a kiállításon hat alkalommal esténként mintegy 120 női, bakfis, férfi és gyermek ruhamoddellel, divatbemutatót is tartanak a közönség részére. /mti/

...

bb 42. négy kistestvérét mentette ki a tűzből nagy ilona tízéves kardoskúti leány

vid tm szb zs

1966. szeptember 13.

kardoskúton, nagy pálék portáján felügyelet nélkül maradt öt kiskorú gyermek. a legkisebb fiú, a négyéves tibike játék közben tüzet gyújtott, s a szobaberendezés meggyulladt. a legnagyobb gyermek, a tízéves ilona, nem vesztette el lélekjelenlétét, a lángokból sorra kimentette kistestvéreit. ő maga azonban füstmérgezést kapott, ájultan maradt a szobában. szerencsére a szomszédos tanyából gyetyinás miklós észrevette a tüzet, s még volt annyi ideje, hogy az alélt gyermeket kimentse. így az „életmentő”, kislány is életben maradt. /mti/

..-

bb 43. megkezdődött a rizs aratása, törlik a kukoricát, vetik a búzát szolnok megyében

vid ká/sk szb ká

1966. szeptember 13.

szolnok megye csaknem egymillió holdas határában elkezdett az őszi munkacsucs - a rizstáblák egy részén megkezdődött az aratás: karcag, tiszapüspöki határában több mint 200 kézikaszás vágja a jó közepes termést. a jászberényi járás több termelőszövetkezetében hozzáláttak a rövid tenyészidejű kukorica töréséhez, másutt a napraforgó betakarítása jelenti a legnagyobb munkát. zagyvarékason a bőven termő krasznodári fajta 18 mázsa szemet ad holdanként. a megyében teljes erővel dolgoznak az őszi kalászosok vetésén. őszi árpából mintegy 6 000 holdon került földbe a mag és 1000 holdon elvetették a búzát is. /mti/

..-

14.10/ju

-25-

14¹⁵

14²⁰ /Se

le

bb 44. tanévnyitó a zalaegerszegi tanárképző tagozaton
vid tr szb fm 1966. szeptember 13.

a pécsi tanárképző főiskola zalaegerszegi tagozatán kedden tartották az ünnepélyes tanévnyitót, amely egyben az utolsó tanévnyitó is volt. a tagozat három éves működtetésével megoldották a megyében hosszú ideje fennálló pedagógushiányt. a kihelyezett tagozaton három év alatt annyi általános iskolai tanárt képezték, hogy a megye minden általános iskolájában betölthették a nevelői állásokat. /mti/

--

bb 45. tanévnyitó a miskolci nehézipari műszaki egyetemen
vid gk szb fm 1966. szeptember 13.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen kedden tartották a tanévnyitó ünnepséget. dr. zambó jános rektor megnyitó beszédében köszöntötte az ünnepség résztvevőit, köztük dr. bodnár ferencet, a borsod megyei pártbizottság első titkárát, havasi bélát, a miskolci városi pártbizottság első titkárát, dr. fekete lászlót, a miskolci városi tanács vb. elnökét, valamint a művelődésügyi minisztérium képviselőjét. méltatta a lelépő tisztségviselők munkásságát, ismertette az új tanári, oktatói kinevezéseket.

az ünnepségen négy - 60 évvel ezelőtt végzett - mérnöknek gyémánt-, hét 50 éve oklevelet szerzett mérnöknek aranydiplomát adtak át. a kitüntetések dr. michnay árpád gyémántdiplomás bányamérnök köszönte meg.

a miskolci egyetemen az első évfolyamra felvett 530 hallgatóval együtt az új tanévben mintegy 2 300 fiatal kezd meg, illetve folytatja tanulmányait a nappali tagozaton. /mti/

--

n

14.13/ju

14.13

14.30/Se

-26-

Se

mbb 46. fokozódik a spanyol nép ellenállása a diktatúrával szemben - spanyol szakszervezeti vezetők sajtótájékoztatója

t hi/lk szb zs 1966. szeptember 13.

a szot vendégeként hazánkban tartózkodó spanyol szakszervezeti vezetők kedden a magyar sajtó házában tájékoztatták az újságírókat a spanyol munkásosztály küzdelmeiről, a harc eredményeiről. a többi között beszámoltak arról, hogy a franco-rezsim több mint negyedszázados uralma sem tudta teljesen eltorzítani a spanyol nép demokratikus intézményeit, bár mindent elkövettek a munkásosztály megmozdulásainak elfojtására. a dolgozók „érdekvédelmére”, például létrehozták az állami szakszervezeteket, amelyeknek minden spanyol munkavállaló automatikusan tagja lesz. ezekben a vezető posztokat a tulajdonosok töltik be, a munkások képviselői legfeljebb vállalati szinten láthatnak el szakszervezeti funkciót. a politikailag és gazdaságilag egyformán megnyomort spanyol népretegek azonban nem nyugszanak bele súlyos helyzetükbe. munkásbizottságokat, érdekvédelmi csoportokat alakítanak az üzemekben, gyárakban, hogy kiharcolják különféle gazdasági követeléseik teljesítését. a szervezkedés egyre szélesebb méreteket ölt, s bár a munkásbizottságokat a franco-rendszer hivatalosan nem ismeri el, a vállalatok tulajdonosai és az állami képviselők kénytelenek tárgyalni velük a munkahelyeken.

a demokratikus erők sikerei rendkívül nyugtalanítják a tőkéseket és a diktatura vezetőit, s hogy leszereljék a munkásság mozgólódását, az állami szakszervezetek bizonyos mértékű liberalizálását helyezték kilátásba. a spanyol munkásosztályt azonban, amely valódi demokráciát, széleskörű politikai jogokat követel, nem tévesztik meg az átlátszó manőverek. szervezett erőket vonultatnak fel például az állami szakszervezetek decemberben sorra kerülő választásain, s igyekeznek minél több vezető pozíciót meghódítani saját képviselői számára.

az előkészületek és a spanyol munkásság egyéb akciói rendkívül nehéz körülmények között, franco rendőrségének fokozódó terrorja közepette zajlanak. madrid utcáin mind gyakrabban jelennek meg tüntető munkástömegek, s a bérek emelésére, az életviszonyok javítására irányuló követelések mellett egyre gyakrabban hangzik el a politikai jogok szabad gyakorlásának, a szakszervezeti mozgalom teljes szabadságának, a munkások demokratikus jogainak követelése. /folyt.köv./

14.30/ju

14.30/Se

-27-

Se

bb. 46. / fokozódik a... 1. folyt./- szb

erősödik a sztrájkmozgalom is, amelyet a legkülönbözőbb társadalmi rétegek bevonásával országos méretűvé akarnak szélesíteni.

befejezésül a spanyol szakszervezeti harcosok köszönetüket fejezték ki a magyar dolgozók hathatós támogatásáért. hangoztatták, hogy a szolidaritás újabb erőt és bátorságot ad a spanyol munkásosztály harcához, amelynek célja: a dolgozó tömegek erejével megdönteni a falangista diktatúra uralmát, mielőbb kivívni a munkásság legalapvetőbb politikai és gazdasági jogait. /mti/

...-

bb. 47. 1967 végére minden vas megyei faluban lesz klub

vid/tm/e fm

1966. szeptember 13.

kedden többek között a klubhálózatról tanácskozott a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. 290 klub működik a megyében, amelyekben több mint 300 000-en művelődnek, szórakoznak. már csupán 13 falu kénytelen nélkülözni a klubot, de ezek sem sokáig: 1967 végéig minden községben létrehozzák ezt az intézményt.

a klubok tartalmi munkájában nagy javulás tapasztalható, amióta a szombathelyi tanítóképzőből jól képzett, felkészült népművelők kerültek a hálózatba. a még tanuló népművelő szakos hallgatók 30 községbe járnak gyakorlati foglalkozásokra, változatos és közérdekű témákkal nagy tetszést váltanak ki a közönség körében és fellendítik a klubéletet. /mti/

...-

bb. 49. a mávaut

gk/e ki bs

1966. szeptember 13.

szeptember 15-től naponta 9 órakor indít autóbusszjáratot a velencei-tóhoz a kosztolányi dezső térről. szombaton 14 órakor, vasárnap 13 órakor is indul autóbusszjárat. /mti/

...-

14.50/ju

-28-

14.55

15.10 she



bb. 50. elutazott budapestről a japán és az indiai szövetségi delegáció

k kz/gk/e ká bs

1966. szeptember 13.

a brahm perkash-nak, az indiai országos szövetségi szövetség főtitkárának vezetésével néhány napig hazánkban tartózkodott indiai szövetségi delegáció kedden elutazott a magyar fővárosból. ugyanezen a napon fejezte be magyarországi látogatását, s utazott el budapestről hisashi yanagida, a japán mezőgazdasági szövetkezetek központi szövetségének ügyvezető igazgatója is. a japán és az indiai szövetségi vezetők a szövetség igazgatóságának vendégeként tanulmányozták szövetségeink tevékenységét, s a kapcsolatok elmélyítéséről tárgyaltak a magyar szövetségi élet vezetőivel. /mti/

...-

bb. 48. „hátra arc,-ot hajtott végre egymillió éve a földmágnesség - folytatódott a 11. geofizikai szimpózium

t tz/gk/e ki bs

1966. szeptember 13.

kedden délelőtt folytatódott a magyar geofizikusok egyesületének 11. szimpóziuma a technika házában. ezen a napon két szekcióban 16 előadás hangzott el, köztük dr. márton péter geofizikus, egyetemi adjunktus és felesége, szalay emő geológus közös beszámolója az első hazai paleomágneses vizsgálatokról.

az ilyen vizsgálatokat az teszi lehetővé, hogy amikor jelenlegi kőzeteink az ősi időkben megszilárdultak, mintegy „belezűk fagyott”, a földmágnesség akkori iránya. ha tehát helyzetük azóta nem változott, mágnesezettségük most is az akkori mágneses pólusok felé mutat.

a két fiatal kutató ebből a szempontból körülbelül 200 balatonfelvidéki, illetve észak-nógrádi bazaltkőzetet - összesen 11 kőzetcsoporthoz - vizsgált meg, amelyek a pliocén és a peisztocén határán, hozzávetőleg egymillió évvel ezelőtt szilárdultak meg. a 11 csoport közül kettő a mai helyzetet mutatja, amikor a mágneses északi pólus a földrajzi déli-sark táján, a mágneses déli pólus pedig a földrajzi északi-sark közelében helyezkedik el. a többi kilenc csoport viszont egységesen fordított irányt mutat: „vallomásuk”, szerint keletkezésük idején a mágneses és a földrajzi pólusok nagyjából egybeestek. minthogy a megvizsgált kőzetek megszilárdulása alatt legfeljebb néhány tizezer év telhetett el, ez a kutatás is igazolta azt a már másutt is megállapított tényt, hogy ezekben az évezredekben, tehát földtani értelemben rendkívül rövid idő alatt a földi mágnesezettség teljes „hátra arcot”, hajtott végre.

/folyt. köv./

14.58/e

15.10 she

15.15 she

- 29 -



bb. 48. /,,hátra arc,,-ot...folyt./e

a vizsgálat eredményét jól felhasználhatják a geológusok is. pusztán földtani módszerekkel ugyanis a hajdani vulkánok működésének időbeli sorrendjét kideríteni nem lehet. a paleo-mágnességi vizsgálatok viszont megadják az eszközt legalább annak a megállapítására, hogy mely vulkánok működése előzte meg és melyeké követte a földmágnességnek ezt a millió évvel ezelőtti irányváltozását.

az előadók egyébként az mti munkatársának kérdésére elmondották, hogy ma még tisztázatlan, mi tartja fenn a földmágnességet és mi válthatja ki annak ilyen irányváltozását, van azonban olyan felfogás, amely szerint az okot a föld belső hőháztartásában kell keresnünk, aminek részleteiről éppen ezen a napon tartott előadást a szimposiumon dr. egyed lászló kossuth-díjas akadémiai levelező tag.

/mti/

bb. 51. somogyi miklós elvtárs köszöntése

tr/e zs bs

1966. szeptember 13.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 70. születésnapja alkalmából köszöntötte somogyi miklós elvtársat, a politikai bizottság tagját, a párt és a munkásmozgalom régi harcosát.

a központi bizottság üdvözlő levelét kádár jános, a központi bizottság első titkára, biszku béla, a központi bizottság titkára és gáspár sándor elvtárs, a politikai bizottság tagjai adták át. /mti/

bb. 52. megkezdődött az őszi halászat a tatabányai halgazdaságban

vid/ká/sk/e bs

1966. szeptember 13.

kedden megkezdődött az őszi halászat a tatabányai halgazdaságban. a 40 tóból a tervek szerint 7 700 mázsa halat fognak ki. bár a sok eső nem kedvezett a haltenyésztésnek, várhatóan mégis teljesítik a tervet.

az idén a szokásosnál tíz nappal hamarabb fejezik be az őszi halászatot, s a ,,termést,, a tatabányai, a budapesti, a veszprémi, a székesfehérvári és a győri piacokra, továbbá exportra szállítják. /mti/

15.28/-n

1967. február

Be

-30-

bb. 53. naponta két burgonyával rakott vonatszerelvény indul el szabolcsból

vid/ká/sk/e bs

1966. szeptember 13.

a melegre fordult őszeleji időjárásban meggyorsult szabolcs-szatmár megye legjelentősebb terményének, a burgonyának a betakarítása. a földeken több mint 300 gép segíti a termelőszövetkezeti tagok munkáját. a kiváló minőségű burgonyából a kereskedelem naponta 100-130 vagonnal vásárol fel és két, burgonyával rakott vasuti szerelvényt indít a főváros és az iparvidékek piacaira.

a kereskedelmi szervek a télre is gondolnak. naponta 60-70 vagon burgonyát tárolnak az átvett mennyiségből. eddig több mint 600 vagon burgonyát tettek el télire. a felvásárlás és a szállítás üteme a következő napokban tovább fokozódik: 24 átvevőhelyről hetenként mintegy 1 300 vagon szabolcsi burgonya kerül majd elszállításra. /mti/

bb. 54. madárvédelmi szakkör alakult szombathelyen

vid/ká/sk/e bs

1966. szeptember 13.

a tudományos ismeretterjesztő társulat vas megyei szervezetének biológiai szakosztálya szombathelyen megalakította madárvédelmi szakkörét. az új szakkör a nagy magyar ornitológus, chernel istván nevét vette fel, akinek egykori kőszegi kertjében az elmúlt évben madárvédelmi mintatelepet létesítettek. a kertet rekonstruálták, pótolták az elpusztult ritka növényzetet, az országos madártani intézet pedig madárvédelmi berendezéseket állított fel. az új szakkör tagjai - diákok, fizikai és értelmiségi dolgozók - szakemberek vezetésével bővítik madártani ismereteiket, vas megye nagyterjedésű erdeiben folytatnak madártani kutatásokat. /mti/

bb. 55. vas megyében befejezték a biborhere vetését

vid/ká/sk/e bs

1966. szeptember 13.

vas megyében befejezték a táj egyik jellegzetes növényének, a biborherének vetését. a legkorábban földbe került mag mindenütt kikelt és szépen fejlődik. a közös gazdaságok igyekeztek ezzel a munkával, mivel sokévi tapasztalat, hogy a későn vetett bibor-táblákat fagyveszély fenyegeti. a tisz-ek ebben az évben mintegy 300 holddal többet vetettek magfogyásra, mint tavaly. /mti/

15.33/-n

1967. február

Be

-31-



bb. 56. ezüst nagydíjat nyert a mecsek együttes a dijoni folklór -
-fesztiválon

vid tm/fm/gy/bs

1966. szeptember 13.

a pécsi mecsek együttes hazaérkezett a franciaországi dijonból, pécs testvérvárosából, ahol 15 nemzet legjobb népi táncosainak fesztiválján, valamint a burgundiai „szőlő- és bor ünnepén”, vett részt. a fesztiválon a második helyezésnek megfelelő ezüst nagydíjat a „collier d'argent”, -ot nyerte el a negyventagú pécsi együttes, az arany nagydíjat a bolgár táncosok kapták. a burgundiai körúton a mecsek együttes műsorát mintegy hetvenzren látták. fogadta a pécsieket kir kanonok is, akiknek népművészeti tárgyakat ajándékoztak./mti/

bb. 57. homokba fulladt egy kisfiú

vid sk/zs/gy/bs

1966. szeptember 13.

a ráckereszturhoz tartozó lászlópusztán egy évek óta nem használt homokbányában játszódott iskolatársával kiss andrás nyolc éves kisfiú. alagutat furtak a homokban, amely kiss andrásra rászakadt. négy köbméter homok temette be a kisfiút, aki a nagytömegű homok alatt megfulladt./mti/

bb. 58. hatezer ismeretterjesztő előadás, 330 000 hallgató szabolcsban - ülést tartott a megyei népművelési tanács

vid gk/fm/gy/bs

1966. szeptember 13.

az ismeretterjesztő munkát vizsgálta keddi ülésén a szabolcs-szatmár megyei népművelési tanács. megállapították, hogy a lezárult népművelési évben az ismeretterjesztő munka is fejlődött. a megyében hatezer ismeretterjesztő előadást tartottak 330 000 hallgató előtt. az előadások több mint kétharmada a tit közreműködésével hangzott el. különösen jó eredményeket értek el az akadémiák, szabadegyetemek szervezésében. összesen 139 akadémia 147 tagozata zárta eredményesen az évet. nyolc tudományág területén indult szabadegyetem 12 tagozattal. sikeresek voltak a 250 órás mezőgazdasági szakmunkás-előkészítő tanfolyamok. a 18 előkészítő tanfolyamon majdnem négyszáz hallgató vizsgázott. mind nagyobb szerepet jut az ismeretterjesztésben a szemléltetésnek. ma már mintegy ezer kisfilm áll rendelkezésre, s az előadások negyed részét filmvetítéssel szemléltették./folyt. köv./

16.30/-n
16.35. n

-32-

be

bb. 58. /hatezer ismeretterjesztő előadás.... folyt./ gy

a jövőben tovább fejlesztik az ismeretterjesztő munkát. a megyei népművelési tanács felhívással fordult a tanácsok, intézmények, vállalatok vezetőihez, az értelmiségi dolgozókhöz: adjanak továbbra is támogatást ehhez a fontos tevékenységhez, még aktívabban vegyenek részt a népművelési feladatok megoldásában./mti/

bb. 59. hazautazott a taskenti állami egyetem küldöttsége

k fe/gk/zs/gy/cz

1966. szeptember 13.

az eötvös loránd tudományegyetem vendégeként 18 napig hazánkban üdült a taskenti állami egyetem 17 tagú küldöttsége. a küldöttség kedden elutazott budapestről. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. nagy károly rektorral az élen az élte vezetői bucsuztatták./mti/

bb. 60. elutazott az amerikai kommunista párt küldöttsége

lk/zs/gy/cz

1966. szeptember 13.

az egyesült államok kommunista pártjának küldöttsége, amely gus hall-nak, a párt főtitkárának vezetésével baráti látogatást tett hazánkban, kedden elutazott budapestről.

hétfőn este kádár jános és felesége vacsorát adott a küldöttség tiszteletére. a vacsorán biszku béla és komócsin zoltán, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagjai, a központi bizottság titkárai is részt vettek. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren komócsin zoltán és garai róbert, a kb külügyi osztályhelyettes vezetője bucsuztatta./mti/

bb. 61. filmstúdió a tófenekén - könnyübuvár operatőr

vid tm/fm/gy/cz

1966. szeptember 13.

filmesek szállták meg a tatal fényes üdülőtelep legnagyobb tavát. fehér imre rendező és lakatos iván operatőr irányításával a harlekin és szerelmese című új magyar játékfilm egyik epizódját vették fel. forgatókönyvét bertha bulcsu írta saját novellájából.

/folyt. köv./

16.35/-n
16.35. n

-33-

be

bb. 61. /filmstudio..... folyt./ gy

a második világháborúból származó német katonai repülőgépek roncsait süllyesztették a tófenékre. a rendező és az operatőr -, hogy növeljék a film hitelességét - az eddigi gyakorlatól eltérően nem medencében, vagy nagyméretű akváriumban készítették a bonyolult felvételeket. a természetes környezet sok nehézség elé állította a stábot. maga az operatőr könnyűbuvár felszerelésben a tófenéken irányította a filmzést. a roncsok elhelyezésénél és a felvételezésnél a belciannisz gyár könnyűbuvár szakosztályának tagjai segítettek.

a film a tervek szerint novemberben kerül a közönség elé. érdekessége még, hogy csaknem a két főszereplő bujtor istván és sáfár anikó játssza végig a darabot. a felvillanó epizódokban többek között ajtay andort, dőry virágot és görbe jánost láthatja majd a közönség./mti/

bb. 62. jól működnek a komárom megyei gyermekintézmények - fejleszteni kell a bölcsődei hálózatot - a megyei tanács vb ülése

vid gq/fm/gy/cz

1966. szeptember 13.

országosan komárom megyében a legalacsonyabb a csecsemőhalandóság, s ehhez az eredményhez hozzájárultak a jól működő gyermekintézmények - állapította meg a megyei tanács keddi ülésén az egészségügyi osztály beszámolója. a megyében 1 100 gyermeket gondoznak a bölcsődékben. az elmúlt években sokat fejlődtek ezek az intézmények. egyedül tatabányán és oroszlányon öt bölcsődét korszerűsítették. gyarapodott - elsősorban a gondozónők leleményessége révén - játékkészletük. nagy gondot fordítanak arra, hogy a gyerekek koruknak megfelelő étrend szerint táplálkozzanak. országos elismerést aratott és a fejlődéshez nagyban hozzájárult az egészségügyi osztály által kezdeményezett mozgalom, amellyel több betegséget rejtő forrást kutattak fel és szüntettek meg.

az eredmények ellenére a bölcsődei hálózat fejlődése elmaradt az igényektől - állapították meg a vb ülésen. nem tudták megvalósítani azt a követelményt, hogy minden ezer új lakás után ötven gyermek számára biztosítsanak helyet. különösen oroszlányon kevés a bölcsőde, de hasonló gondokkal küzdenek a megye többi városában is. ez akadályozza a nők elhelyezkedését is. ezért a végrehajtó bizottsági ülésen többek között határozatot hoztak arra, hogy még a lakásépítkezések terhére is - fejleszteni kell a bölcsődei hálózatot./mti/

16.44/-n
1700 zsl

-34-

be

bb. 63. körülbelül negyvenezen nyaralnak még a balatonon

vid gq/szf/gy/cz

1966. szeptember 13.

kellemes utóidényt ígér a szeptember a balatonon. a szak szervezeti és a vállalati üdülőházak többsége még nyitva van. az északi és a déli part 37 000 személyt befogadó nyaralóházainak kihasználtsága még csaknem teljes. síófokon, balatonföldváron, tihanyban és másutt népes külföldi csoportok tartózkodnak az idényszállóknak és a motelekben. a kempingek forgalma erősen megcsappant, de néhol még külföldi zászló leng a tábor árbócán.

a turistaszállók mindkét parton most is fogadnak vendéget. szeptemberre többnyire lengyel, német és csehszlovák csoportok béreltek helyet a turistautthonokban. a közkedvelt kis moteleket a teljes utóidényre kibérelték a vendégek. a déli parton felállított első mikromoteleket is csaknem száz százalékosan kihasználják.

a nagyobb nyaralóközpontokban, ahol még tömeg tartózkodik, felkészültek az őszi kiránduló idényre. több helyről színté naponta indítanak külön autóbuszokat a balaton-vidék legszebb helyére. a programon többnyire badacsony, keszthely, hévíz és tihany megtekintése szerepel. a meleg gyógyvizéről híres hévíz a balaton déli partjának legtávolabbi helyeiről is csoportosan keresik fel ezekben a napokban. rendkívül kedveltek a bakonyi és a balatonfelvidéki kirándulások is. a leglátogatottabb csesznek, bakonybél és zirc.

a balatonnál a becslések szerint még körülbelül negyvenezen nyaralnak a kellemes szeptemberközépi napokon. ha továbbra is kellemes lesz az időjárás, ez a szám szeptember végéig nem fog nagyon csökkeni./mti/

bb. 64. kétezertiz hallgató a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen

vid gq/fm/gy/cz

1966. szeptember 13.

kedden tartotta tanévnyitóját a debreceni kossuth lajos tudományegyetem. az évnyitón megjelent cseterki lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára. ott volt karakas lászló, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára, sikula györgy, a megyei pártbizottság titkára, dr. szilágyi gábor, a debreceni városi pártbizottság első titkára, ambrus istván, a hajdu-bihar megyei tanács vb elnöke.

/folyt. köv./

17.10/-n
1700 zsl

-35-

be

bb. 64. /kétezer tíz hallgató... 1. folyt./ gy

megjelent a tanévnyitón dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes.

dr. rapcsák andrás, az egyetem rektora mondott tanévnyitó beszédet. hangsúlyozta: az oktatási reform végrehajtása felsőoktatásunkban az egyik legnagyobb jelentőségű munka, amely hivatva van az egyetemi és főiskolai oktatást a legkorszerűbb szintre emelni. az új tanévben a negyedéves tanárjelölt évfolyamok már reform-évfolyamok lesznek, s ezért máris van az oktatási reform eredményeiről hasznos tapasztalat. elmondta, hogy az oktatási reform beváltotta a hozzáfűzött reményeket: sikerült az egyetemi anyagot korszerűsíteni, a gyakorlatokhoz közelebb vinni. mégis tapasztalható hiányosság is. ezek közé tartozik, hogy nem sikerült teljes mértékben a hallgatók túlterhelését csökkenteni. hangsúlyozta: meg kell találni a helyes arányt az előadott anyag és a hallgatók órákkal való megterhelése között.

az egyetemi tanévnyitón az elsőévesek esküt tettek. a bölcsészettudományi karon 163, a természettudományi karon pedig 253 elsőéves kezd meg tanulmányait. a debreceni kossuth lajos tudományegyetemnek az 1966-67-es tanévben 2 010 hallgatója van, ami azt jelenti, hogy ez a hallgatói létszám az egyetem fennállása óta a legnagyobb./mti/

bb. 65. felsőfoku építőgépeszeti technikumot avattak debrecenben

vid lk/szf/gy/cz

1966. szeptember 13.

kedden délután debrecenben ünnepélyesen felavatták az ország új felsőfoku oktatásügyi intézményét, a felsőfoku építőgépeszeti technikumot. az ünnepségen részt vett simor jános építésügyi miniszterhelyettes és dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes..

dr. barócsi mihály igazgató elmondotta megnyitó beszédében, hogy az ország első ilyen jellegű felsőfoku oktatásügyi intézményében az építőgépeszeten kívül építészeti tagozat is működik. évenként 160 érettségizett ifjút vesznek fel. az avatóbeszédet simor jános építésügyi miniszterhelyettes tartotta. közölte, hogy a harmadik ötéves tervidőszakban 3,5 milliárd forint értékű építőgéppel növekszik az állami építőipar gépparkja. a rengeteg gép kezeléséhez, karbantartásához sok építőgépesztre van szükség. ezért nagyjelentőségű a most megnyitott iskola. /folyt. köv./

17.16/-n
17412a'

-36-

be

bb. 65. felsőfoku építőgépeszeti... 1. folyt./ gy

az ünnepség után a vendégek megtekintették az új oktatásügyi intézményt, amely 53 millió 400 ezer forint beruházással készült, s amelyhez mintegy 50 millió forint értékű, oktatási célt szolgáló géppark tartozik./mti/

..

bb. 66. arany- és ezüstérmét nyertek a magyar tűzoltók jugoszláviában

1 fe/gk/zs/gy/cz

1966. szeptember 13.

szeptember 3-11 között jugoszláviában rendezték meg a nemzetközi tűzoltó szövetség /ctif/ 3. nemzetközi tűzoltóversenyét. a versenyen a magyar tűzoltók három versenyrajjal vettek részt. a budapesti állami tűzoltóság és a láng gépgyár üzemi önkéntes tűzoltóságának rajai aranyérmét, a jászárokszálási községi önkéntes tűzoltóraj pedig ezüstérmét nyert. a helyezésekkel a magyar tűzoltók előkelő helyet foglaltak el a 14 európai ország tűzoltóinak vetélkedőjén. a nemzetközi tűzoltóverseny vendőke tito elnök volt, aki személyesen is részt vett a rendezvényen./mti/

..

bb. 67. nagyarányú nemzetközi részvételre számítanak az októberi 2. mágneses jelrögzítési konferencia rendezői

1 tz/gk/ki/gy/cz

1966. szeptember 13.

a mágneses jelrögzítés teljes területét, összes elméleti és gyakorlati kérdéseit megtárgyalják október 11 és 15 között azok a szakemberek, akik részt vesznek az optikai, akusztikai és filmttechnikai egyesületnek a híradástechnikai tudományos egyesület közreműködésével rendezendő konferenciáján.

erre a 2. mágneses jelrögzítési konferenciára a rendezők az előzetes jelentkezés alapján a hazaiakon kívül hetven külföldi - amerikai, angol, bolgár, csehszlovák, francia, lengyel, ndk-beli, nyugatnémet, svájci és szovjet - szakembert várnak./mti/

..

17.128/-n
17412a'

-37-

be



bb. 74. az iráni sah köszönő távirata

lk/zs/gy/cz

1966. szeptember 13.

Őfelsége mohammad reza pahlavi arya mehr, irán sahinsahja elhagyva magyarország területét, a repülőgép fedélzetéről maga és felesége nevében táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének magyarországi vendéglátásáért, amely lehetővé tette számukra, hogy megismerjék a magyar nép építő munkájának eredményeit és az iráni nép iránt megnyilvánuló őszinte baráti érzelmeit. kívánom - hangzik a távirat -, hogy az országaink között kialakult gazdasági együttműködés fejlődjen tovább népeink javára./mti/

..

bb. 73. vietnam békéjéért, szabadságáért - értelmiségi nagygyűlés az v. kerületben

t di/sk/zs/gy/cz

1966. szeptember 13.

a szabadságáért, függetlenségéért harcoló hős vietnami nép igazságos ügye mellett tettek hitet kedden az v. kerületi tervezőirodák dolgozói. az iparterv művelődési termében rendezett forró hangulatú nagygyűlésen, amelyen részt vett reszei ferenc, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének elnöke és ott voltak a budapesten tanuló vietnami diákok küldöttele is, balogh istván, az iparterv pártbizottságának titkára méltatta a kilométerekben távoli, de érzésekben, hagyományokban népünkhöz oly közel álló ország fiainak, lányainak nagyszerű helytállását. nyomatékosan hangsúlyozta: értelmiségünk a társadalom többi rétegéhez hasonlóan őszinte együttérzéssel, mély rokonszenvvel figyeli a hazafiak hősiességét. elítéli az egyesült államok és csatlósai barbár agresszióját, a háború lépcsőzetes kiterjesztésének politikáját. az egész haladó emberiséggel együtt követeli, hogy tartsák tiszteletben az 1954-es genfi egyezményeket, fogadják el a vietnami demokratikus köztársaság és a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front javaslatait a konfliktus rendezésére és tegyék lehetővé, hogy a vietnami nép szabadon, maga dönthessen hazája sorsáról, jövőjéről.

ezután a nagygyűlés résztvevőinek meleg ünneplése közben le hu van, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének titkára emelkedett szólásra. köszönetet mondott a tettekkel is megerősített, szolidaritásért, s az imperialista betolakodók elleni küzdelemhez nyújtott támogatásért.

/folyt. köv./

17.34/-n
17442el

de

-38-

bb. 73. / vietnam békéjéért.... folyt./ gy

hangsúlyozta, hogy a vietnami hazafiak erőt merítenek a szocialista országok, köztük a magyar népköztársaság munkásságának, dolgozó parasztságának, értelmiségének együttérzéséből, segítségéből, s készen állnak arra, hogy mindaddig folytassák a harcot, amíg ki nem űzik hazájuk földjéről az agresszorokat.

a demonstráció résztvevői végül egyhangú határozatban követelték, hogy az egyesült államok körmánya hagyjon fel a vietnami demokratikus köztársaság bombázásával, vonja ki csapatait dél-vietnamból, tartsa tiszteletben a genfi egyezmény előírásait és a vietnami népnek azt a jogát, hogy békében élhessen, alkotasson./mti/

..

bb. 68. vámos lászló,

k s/tm/zs/gy/cz

1966. szeptember 13.

a madách színház rendezője kedden hannoverbe utazott, hogy ott megkezdje a hamlet próbáit. shakespeare drámáját vámos rendezésében november 3-án mutatják be hannoverben. a rendező berlinben tárgyal a staatsoper vezetőivel is, ahol májusban vendégként rendezte a turandot előadását./mti/

..

bb. 69. mély részvétellel bucsuztatták hajdu józsef a nemzetközi munkásmozgalom régi harcosát

1 vt/gg/sr/gy/cz

1966. szeptember 13.

kedden a farkasréti temetőben mély részvétellel bucsuztatták hajdu józsef sándort, a nemzetközi munkásmozgalom régi harcosát. a hamvasztás előtti bucsuztatáson ott volt politikai és társadalmi életünk több ismert vezető személyisége. részt vettek a párttörténeti intézet képviselői, az elhunyt barátai, ismerősei, tisztelői, egykori harcostársai és szaktársai közül számosan.

a ravatalnál a párttörténeti intézet, a vas- és fémipari dolgozók szakszervezete, valamint a magyar hajó és darugyár képviselői mondtak bucsubeszédet./mti/

..

17.42/-n
17442el

de

-39-

bb. 70. /meg kell gyorsítani.... 1. folyt./ gy

a megnyitó után köves emil építészmérnök, majd dr. Kovács Attila közgazdász tartott előadást a nagyatádi kórház tervezési módszeréről. a három nap folyamán összesen 10 előadás hangzik el.

ugyancsak kedden délután a konferencia színhelyén dr. Sebestyén Gyula építésügyi miniszterhelyettes megnyitotta a kórházépítési kiállítást, amely az utóbbi másfél évtized hazai kórházterveit mutatja be./mti/

..

bb. 71. külföldi írók budapestén, magyarok külföldön

i tf/sk/zs/gy/cz

1966. szeptember 13.

a magyar írók szövetségének több külföldi vendége érkezett, a szovjet írószövetség meghívására pedig magyar küldöttség utazott a szovjetunióba.

a magyar-szovjet kulturális csereprogram alapján egy hónapos tanulmányutra jött hazánkba oleg rosszianov szovjet irodalomtörténész. tíz napot tölt fővárosunkban vasziljev kantorovics szovjet publicista, aki kedden az írószövetségbe látogatott és több magyar íróval folytatott baráti eszmecsere-t. budapest színházi életét tanulmányozza csavdar dobreva bolgár író, aki a magyar-bolgár kulturális csereegyezmény keretében két hetet tölt hazánkban.

galambos Lajos József Attila díjas író, nagy László Kossuth-díjas költő és Tóth Dezső József Attila-díjas kritikus Moszkvába utazott - a szovjet írószövetség képviselőivel írók és költők delegációjának kölcsönös tanulmányutjáról, folyóiratok és műfordítások cseréjéről tárgyalnak./mti/

..

18.20/-n
1922 László

-42-

lc

bb. 72. mágneses irányítú helyett giroteodolit - országos bányamérő konferencia tatabányán

vid tr/szf/gy/cz

1966. szeptember 13.

kedden kétnapos országos bányamérő konferencia kezdődött tatabányán, a bányászati és kohászati egyesület, valamint a tatabányai szénbányászati tröszt rendezésében. a tudományos szintű tanácskozáson részt vettek Lengyel, csehszlovák, osztrák, kelet- és nyugatnémet, kanadai és egyiptomi szakemberek is.

Tamási István, a nehézipari minisztérium szénbányászati műszaki főosztályának helyettes vezetője megnyitójában hangsúlyozta, hogy a korszerűbb és gazdaságosabb bányaművelési technológiák bevezetése új feladatokat ró a bányamérőkre is. a földalatti térképezések korszerűsítésével, az automatizálási lehetőségek jobb kihasználásával a bányamérők nagy segítséget nyújthatnak a bányák magasabb szintű műszaki irányításához.

a megnyitót követő előadások és hozzászólások új magyar mérőműszer egységek, az ugynevezett giroteodolitok alkalmazásának tapasztalatait ismertették. e nagy pontosságú műszerek konstruktőre Pusztay Ferenc, Kossuth-díjas tervező mérnök. e giroteodolitok világviszonylatban is legkorszerűbb bányabeli mérőeszközök és hivatottak a hagyományos mágneses irányítú kiszorítására. a mágneses műszereket ugyanis a bányamunka gépesítése, a fémbiztosító megbízhatatlanná teszi.

a tanácskozás szerdai napján Lengyel szakemberek számolnak be azokról a korszerű bányamérési eljárásokról, amelyekkel csökkentik a bányaművelés okozta külszíni épületkárokat./mti/

..

bb. 76. az építőiparban a jövő szakmája: az építőgépezet

vid lk/szf/gy/

1966. szeptember 13.

kedden debrecenben, az építésügyi minisztérium sajtótájékoztatót tartott. Matejka József, a minisztérium személyzeti és oktatási főosztályának vezetője ismertette az építésügyi minisztérium oktatási távlati terveit. elmondta, hogy a szakközépiskolai oktatási hálózat után a felsőfoku technikai forma kialakítása most van folyamatban.

/folyt. köv./

18.30/-n
1922 László

-43-

lc



bb. 76. / az építőiparban.... 1. folyt./ gy

bejelentette, hogy az ország három helyén alapítanak felsőfoku technikai intézményt. debrecenben már felépült és megkezdte működését az ország első ilyen jellegű oktatásügyi intézménye. a másik a budapesti ybl miklós építőipari technikum helyén lesz. a budapesti szabó ilonka utcai felsőfoku technikumot, amelyben építőgépész, szilikátipari és épületvillamosítási szakok működnek, pécsre telepítik. a pécsi iskola építését 1967-ben kezdik 114 millió forintos beruházási kerettel. külön hangsúlyozta, hogy az építőiparban a jövő szakmája az építőgépészet lesz, amelynek oktatását magas színvonalon debrecenben kezdték el. hazánkban ez új szakma, a tapasztalatokat a szovjetunióból szereztük, ahol már 1928 óta folyik építőgépészképzés./mti/

..

bb. 77. több mint százan betegedtek meg a romlott fagylalttól
1 pr/gg/zs/gy/cz 1966. szeptember 13.

a sóskuti tömeges fagylaltmérgezésről tájékoztatták az mti munkatársát, a pest megyei közegészségügyi és járványügyi állomáson. elmondták, hogy a rendőrséggel közösen folytatott vizsgálat eddigi megállapításai szerint vasárnap erdős rudolf százhalmattal cukrász kisiparos nagy mennyiségű fagylaltot szállított a sóskuti bucsura. a romlott fagylalttól - amelyet bakteriológiailag még vizsgálunk, több mint százan betegedtek meg.

a betegek állapotát illetően aggodalomra nincsen ok, a fertőzés enyhe lefolyású, s tulnyomó részük két-három nap alatt elhagyhatja a kórházat. a lászló kórházban jelenleg 93 fertőzöttet ápolnak - 16 beszállítottat a vizsgálat után azonnal hazaengedtek - a helm páll gyermekkórházban két kis pácienszt kezelnek, míg a korányiból - ahova 26 embert szállítottak a mentők - már mindenki hazatért.

a tömeges fagylaltmérgezés körülményeinek végleges tisztázására tovább folyik a vizsgálat./mti/

..

18.35/-n

18.35/-n

be

-44-

bb. 78. nemzetközi növényegészségügyi tanácskozás budapesten
1 cs/sk/ká/gy/cz 1966. szeptember 13.

az európai és a földközi-tengeri országok növényvédelmi szervezetének /eppo/ növényegészségügyi jogszabályokkal foglalkozó munkacsoportja szeptember 12-én és 13-án a budapesti gellért szállóban rendezte 6. tanácskozását. a tagországok - ausztria, anglia, a német szövetségi köztársaság, hollandia, szovjetunió, franciaország, olaszország és magyarország - küldöttein kívül dánia és svédország megfigyelői vettek részt a tárgyalásokon, amelynek napirendjén szerepeltek többek között: az 1964. és 1965. évben egyes tagországokba visszautasított küldemények statisztikája, a növényegészségügyi gázosítási normák felülvizsgálata, az újraexportálási problémák, továbbá az európai kívüli országokból származó és légi úton nagy mennyiségben szállított dugványok növényegészségügyi vizsgálata, a turistaforgalomból eredő növényegészségügyi rendszabályok, a szaporítóanyagot tartalmazó postacsomagok szállításával kapcsolatos jogszabályok. ugyancsak megvitatták az egyszerűsítésének lehetőségét és az exportra szánt küldemények bizonyítványának kiadásával kapcsolatos egyszerűsítési javaslatokat.

a kétnapos tanácskozás befejeztével kedden este losonczi páll földművelésügyi miniszter a gellérthegyi citadella étteremben fogadást adott a küldötteknek. a hazai és külföldi növényvédelmi szakemberek számára szerdán nagyszabású növényvédelmi gépbemutatót rendeznek a fejér megyei növényvédő állomás velencei üzemében, majd a csopaki növényvédő állomás munkájáról adnak tájékoztatást a helyszínen./mti/ az importált termékek növényegészségügyi vizsgálata 18.40/-n

..

bb. 79. kétévi szabadságvesztésre ítélték pászthory waltert pannonhalmi bencés tanárt
vid j/gy/cz 1966. szeptember 13.

a veszprém megyei bíróság kedd este hirdetett ítélete pászthory walter 34 éves pannonhalmi bencés tanár bűnügyében.

a vádlott, aki a három fiú tragikus halálával végződött baradlai barlangturát vezette, ez év augusztus 16-án a viharzó balatonon feledkezett meg emberi kötelességéről. pászthory walter az ugyancsak alsó-örösön üdülő héthelyi beatrix-szal együtt csónakjára indult a viharos vizen. a társaságában levő lány egy kilométerre a parttól fürödni kezdett a tajtékzó hullámok között, cselekedetéről azonban a csónakot irányító paptanár meg sem próbálta lebeszélni.

/folyt. köv./

19.50/-n

-45-

19.50/-n
be



bb. 79. / kétévi szabadságvesztésre.... folyt./ gy

a viharos balatoni hullámok csakhamar elsodorták a csónaktól a fürdőző lányt, s pászthory walter, aki képtelen volt csónakját irányítani, többszöri sikertelen kísérlet után elindult sídfok irányába. innen a mentő szervek értesítése nélkül alkalmi autóval utazott vissza alsóörsre. a lány csak lélekjelenlétének és erős fizikumának köszönhető, hogy hatórás uszás után megmenekült és partot ért a somogyi oldalon.

a megyei bíróság pászthory waltert foglalkozás körében elkövetett gondatlan veszélyeztetésért és a segítségnyújtás elmulasztásáért nem jogerősen kétévi szabadságvesztésre ítélte./mti/ 19.52/-n

bb. 80. időjárásjelentés

j/gy/cz

1966. szeptember 13.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

többfelé záporosó, zivatar várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, többfelé záporosóval, zivatarral. mérsékelt déli-délnyugati, később északnyugatra forduló és megélénkülő szél. zivatar idején átmeneti szélerősödés. a nappali felmelegedés elsősorban nyugaton gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: a dunántúlon 20-24, máshol 24-27 fok között./mti/

..

bb. 81. finis előtt a borolimpián - vermutok és pezsgők az új aranyérmesek között

t cs/j/gy/cz

1966. szeptember 13.

a budapesti borolimpia 8. versenynapján 175 bor, illetve vermut és pezsgő került a három bíráló bizottság elé. a keddi aranyérmekből 18-at Magyarország, 11-et a német szövetségi köztársaság nyert. ezenkívül Olaszország 7, Franciaország 6, Bulgária 4, Románia 3, Ausztria, Izrael, a Szovjetunió és Tunisz 2-2, Görögország, Jugoszlávia és a német demokratikus köztársaság egy-egy borral szerepelt a legjobbak között.

az eddigi versenynapokon összesen elbírált 314 hazai bor és egyéb ital közül a zsűri 148-at arany- és ugyancsak 148-at ezüstéremmel tüntetett ki. bronzérmel 10 magyar bor kapott./mti/

..

20.05/-n

-46-

11/14/20⁴⁵ hse

bb. 82. hazánkba érkezett a spanyol kommunista párt küldöttsége

Lk/zs/gy/cz

1966. szeptember 13.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására dolores Ibarrurinak, a spanyol kommunista párt elnökének vezetésével kedden küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és benke valéria, a központi bizottság tagja fogadta./mti/

21.05/-n

.. :

- v e g e -

n

- 4 7 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1966. szeptember 13.

EMBARGÓ: 18.30 óráig!

bb. 35.
zs/e bs

k ö z l e m é n y

ő császári felségének, mohammad reza pahlavi arya mehrnek, irán sahinsahjának a magyar népköztársaságban tett látogatásáról.

dobi istvánnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására 1966. szeptember 7-13-a között hivatalos látogatást tett magyarországon ő császári felsége mohammad reza pahlavi arya mehr, irán sahinsahja és őfelsége farah pahlavi, irán császárnéja.

magyarországi tartózkodásuk idején a császári vendégek valamint a kíséretükben lévő személyiségek budapesten kívül látogatást tettek dunaujvárosban, székesfehérvárott és a balatonon. lehetőségük volt megismerkedni a magyar nép életével, megtekintettek számos ipari és mezőgazdasági üzemet, kulturális és tudományos létesítményt. a magasrangú vendégeket a lakosság, ezuton is kifejezve az iráni nép iránti baráti érzelmét, mindenütt meleg fogadtatásban részesítette.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke és kállai gyula, a minisztertanács elnöke tárgyalásokat folytatott m.r. pahlavival, irán sahinsahjával a két ország kapcsolatairól, valamint a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről.

a megbeszéléseken magyar részről kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, péter jános külügyminiszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, baczoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr.rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, bonyhádi károly teheráni nagykövet és tóth elek külügyminisztériumi főosztályvezető, iráni részről pedig abbas aram külügyminiszter és abdol-ahad dara budapesti nagykövet vett részt.
/folyt.köv./

- 1 -

12.00/ju
12.10/1
Sue

le

bb. 35. /közlemény...1.folyt./e

a kölcsönös megértés és jóakarati légkörben folytatott eszmecsere során a felek megelégedéssel állapították meg, hogy a két ország közötti kapcsolatok jó irányban fejlődnek és azok bővítésének lehetőségei, különösen gazdasági és kulturális téren kedvezőek. a felek kifejezésre juttatták elhatározásukat, hogy további erőfeszítéseket tesznek a két ország közötti kapcsolatok fejlesztésére. elhatározták, hogy szakdelegációi szinten tárgyalásokat kezdenek műszaki-tudományos együttműködési és légügyi egyezmény megkötése céljából. a két fél megállapodott kulturális egyezmény megkötésében. az egyezmény szövegét a látogatás idején parafálták.

a magyar fél kifejezésre juttatta, hogy az ország népe mély rokonszenvvel kíséri a kulturális és történelmi hagyományokban oly gazdag iráni népnek a gazdasági, kulturális és társadalmi fejlődésre irányuló erőfeszítéseit. kiemelte annak a kezdeményezésnek a jelentőségét, amelyet ő császári felsége, mohammad reza pahlavi tett az irástudatlanság felszámolását célzó nemzetközi összefogás érdekében.

az iráni uralkodó elismeréssel szólt a magyar nép békés építőmunkájában elért eredményeiről, valamint arról a vendégszeretetről és meleg fogadtatásról, amelyben magyarországi tartózkodása idején része volt.

a felek hasznos eszmecsere folytatták a két országot kölcsönösen érintő legfontosabb nemzetközi kérdésekről. kifejezésre jutott, hogy ragaszkodnak a különböző társadalmi berendezkedésű országok békés egymás mellett élésének elvéhez, amely hatékonyan járul hozzá a nemzetközi feszültség enyhítéséhez és lehetővé teszi, hogy a népek békében és biztonságban tevékenykedjenek nemzeti felemelkedésükért, életkörülményeik megjavításáért.

megerősítették, hogy tiszteletben tartják a nemzeti függetlenség, az egymás belügyeibe való be nem avatkozás elvét. kiemelték, hogy a helyi konfliktusok a világ bármely részén a világháború veszélyének csiráját hordozzák magukban.

a felek úgy vélik, hogy a jelenlegi nemzetközi helyzetben el kell ítélni ezen elvek bármiféle megsértését a világ bármely részén, mivel ez az egész világ békéjét veszélyezteti, a délkelet-ázsiai helyzethez hasonló konfliktusok kirobbanását okozhatja.
/folyt.köv./

12.07/ju
12.15
12.25/ue

- 2 -

le

bb. 35. /közlemény...2.folyt./e

a felek tájékoztatták egymást a délkelet-ázsiai helyzettel kapcsolatos álláspontjukról. ennek során mindkét fél kifejezte aggodalmát a fegyveres cselekmények kiszélesedéséből eredő fokozódó nemzetközi veszély miatt és hangsúlyozta, hogy érvényt kell szerezni az 1954. évi genfi egyezményeknek, s biztosítani kell a vietnami nép jogát, hogy maga döntsön soráról.

a felek kölcsönösen kicserélték nézeteiket az európai biztonság kérdéseiről is.

a két ország vezetői kifejezésre juttatták, hogy támogatják a világ valamennyi országának részvételével megtartandó általános és teljes leszerelési konferencia összehívásának gondolatát. szükségesnek tartják nemzetközi egyezmény megkötését a nukleáris fegyverek elterjedésének és azok alkalmazásának megakadályozására. hangsúlyozták az e cél eléréséhez vezető részleges intézkedések jelentőségét és e vonatkozásban támogatják a világ különböző térségeiben atommentes övezetek létrehozásának terveit.

a felek elítélik a gyarmatosítás minden formáját és fáradhatatlanul küzdenek a gyarmati országok és népek függetlenségét deklaráló ENSZ-határozatok haladéktalan és feltétel nélküli végrehajtásáért és támogatásukról biztosítanak minden olyan országot és népet, amely nemzeti felszabadításáért, politikai és gazdasági függetlenségéért harcol.

a felek egyetértettek abban, hogy a nemzetközi béke és biztonság fenntartásában fontos szerep hárul az ENSZ-re. egyetértettek abban is, hogy az ENSZ megerősítése - az alapszabály szigorú betartása alapján - fontos feladat. megállapították, hogy a világszervezet tevékenységének egyik alapvető gátló tényezője az egyetemesség hiánya.

a tárgyalások során a két ország vezetői nagy figyelmet szenteltek a nemzetközi gazdasági kapcsolatok kérdésének és összhangban a világkereskedelmi konferencia elveivel és ajánlásaival, hangsúlyozták egy olyan igazságos rendszer kidolgozásának szükségességét, amely diszkriminációk nélkül a lehető legjobb feltételeket nyújtana valamennyi ország gazdasági fejlődéséhez. ezzel összefüggésben nagy jelentőséget tulajdonítanak az ENSZ közelgő második világkereskedelmi konferenciájának.
/folyt.köv./

12.13/ju
12.20/ue

- 3 -

le

bb. 35. /közlemény...3.folyt./e

a szívélyes és őszinte légkörben folytatott tárgyalások során a felek megegyezéssel állapították meg, hogy tanácskozásaik nagymértékben elősegítették a két ország közötti kapcsolatok fejlődését, továbbra is nagy jelentőséget tulajdonítanak a két ország államférfiai közötti találkozók fenntartásának és fejlesztésének.

ő császári felsége, a sahinsah meghívta dobi istvánt, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnökét, hogy tegyen hivatalos látogatást iránban. dobi istván a meghívást örömmel elfogadta. a látogatás időpontját diplomáciai uton később rögzítik.

budapest, 1966. szeptember 12.

/mti/

12.15/ju

12.30

12.35 Lu

-4-

le

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. szeptember 14.

bb 1. rendezik a soroksári utat - a kvassay jenő utig hosszabbítják meg a 2-es villamos vonalát

hbj/s ki bs

1966. szeptember 14.

budapest egyik legforgalmasabb utvonala - ezt a forgalomszámlálás adatai is igazolják - a soroksári ut, ugyanakkor az egyik legveszélyesebb is, mert rendezetlen, a közutat többhelyütt keresztezi villamos, s néhány iparvágány, amelyen dömpe-ekkel vontatják a vagonokat.

a jövőben az e 5-ös nemzetközi ut budapesten a budaörsi utról a petőfi-hídon át a soroksári utra vezet, onnan tovább szegedre, illetve belgrád felé. a soroksári utat tehát mind a belső, mind a nemzetközi forgalom miatt már a közeli jövőben rendezni kell.

ennek egyik feltétele, hogy a MÁV a hámán kató ut és a boráros tér között a dunaparti teherpályaudvar területéből 11 méter széles sávot adjon át a fővárosnak. a másik feltétel, hogy a soroksári uti üzemek mondjanak le az iparvágányokról.

az erre vonatkozó tárgyalások eredményesek voltak és még az idén hozzáláthatnak a soroksári ut átépítéséhez. az idén megszüntetik az uttestet keresztező iparvágányokat. a ferencvárosi malomba a jövőben földalatti pneumatikus szállítóberendezéssel viszik őrlésre a gabonát, a többi üzem közuton szállítja a gyárba az alapanyagot.

az iparvágányok megszüntetése után, 1967-ben, a boráros tér és a máriássy utca között a soroksári ut nyugati - a MÁV teherpályaudvar felőli - oldalára helyezik át a villamospályát, mégpedig teljesen elválasztva, elkülönítve a közuttól. így a villamosok nem akadályozzák a közuti forgalmat.

/folyt.köv./

WZ

- 1 -